เอกสารแนบ 2 ข่าว ก.ล.ต. ฉบับที่ 1/2557

 สรุปผลการดำเนินงานของ ก.ล.ต. ในปี 2556

ผลการดำเนินงานของ ก.ล.ต. ในปี 2556 เป็นไปตามแผนกลยุทธ์ 2556 – 2558 ท่ามกลางสภาพแวดล้อม
ที่มีผลกระทบต่อตลาดทุนไทย ได้แก่ ความผันผวนของเงินทุนเคลื่อนย้าย ทิศทางกฎเกณฑ์ใหม่ของโลก 
การเปิดเสรี และการเชื่อมโยงของกลุ่มประเทศในภูมิภาค  รวมถึงการเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับกับแนวโน้มที่อาจเกิดขึ้นในอนาคต เพื่อให้ตลาดทุนไทยเติบโตได้อย่างเข้มแข็งและยั่งยืน โดยผลงานที่สำคัญ
มีรายละเอียด ดังนี้

1.  ยื่นมือไปยังภาคส่วนต่าง ๆ ในตลาดทุน 
ยื่นมือไปยังภาคส่วนต่าง ๆ ในตลาดทุนทั้งกิจการและประชาชน  และใช้ประโยชน์จากช่องทางจำหน่าย
ของธนาคารพาณิชย์ พร้อมทั้งเพิ่มช่องทางให้ตัวกลางนอกเครือธนาคารพาณิชย์มีโอกาสแข่งขันได้มากขึ้น

1.1 โครงการสนับสนุนให้เกิดการบริการแนะนำการจัดสรรเงินลงทุนสำหรับประชาชนทั่วไป 
(Wealth Management for the Mass)
· กำหนดหลักเกณฑ์ให้ผู้แนะนำการลงทุนให้คำแนะนำในเบื้องต้นเกี่ยวกับการจัดสรรเงินลงทุน
ในสินทรัพย์ประเภทต่าง ๆ (asset allocation) แก่ผู้ลงทุนเพื่อให้เข้าใจความสำคัญของ asset allocation 
ที่เหมาะสม ซึ่งจะมีผลในวันที่ 1 เมษายน 2559 และบรรจุเรื่องนี้ในหลักสูตรอบรมเพื่อต่ออายุผู้แนะนำ
การลงทุน
· ออกประกาศและเสนอแก้ไขกฎกระทรวงรองรับการให้ใบอนุญาตแก่ผู้ให้บริการประเภท investment supermarket เพื่อสนับสนุนให้เกิดช่องทางการขายใหม่ ๆ เป็นทางเลือกที่สามารถตอบสนองความต้องการที่หลากหลายของผู้ลงทุนในวงกว้าง
· ดำเนินการเชิงรุกในการให้ความรู้แก่ผู้ลงทุน ร่วมกับองค์กรพันธมิตรดำเนินโครงการเปลี่ยนประเทศไทยให้รุ่งเรืองด้วยความรู้ทางการเงิน เพื่อให้ประชาชนตระหนักถึงความจำเป็นในการวางแผน
ทางการเงิน การลงทุนเพื่ออนาคตและยามเกษียณ การเข้าถึงบริการที่เหมาะสมกับความต้องการ 
และรักษาประโยชน์ของตนเองจากการใช้บริการทางการเงิน   
1.2 การจัดให้มีช่องทางส่งเสริมการระดมทุนของธุรกิจในต่างจังหวัด ธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก (SMEs) และกิจการกลุ่มเป้าหมาย
· จัดให้มีกิจกรรมเพื่อสร้างเครือข่ายระหว่างธุรกิจ SMEs ที่ปรึกษาทางการเงิน และผู้ลงทุน 
เพื่อพัฒนาขีดความสามารถของธุรกิจ SMEs และกิจการที่มีศักยภาพให้มีความพร้อมที่จะระดมทุน
และมีคุณสมบัติตรงกับความต้องการของผู้ให้เงินทุนและผู้ลงทุน เพื่อสามารถเข้าถึงแหล่งเงินทุนระยะยาวได้  ผ่านโครงการหุ้นใหม่ความภูมิใจของจังหวัด 2 รุ่น (มีสมาชิกรวมกัน 219 บริษัท) โครงการหุ้นกู้ SMEs 
(97 บริษัท) และการเยี่ยมชมกิจการรวมทั้งให้คำแนะนำแก่บริษัทที่สนใจระดมทุนจากตลาดทุน (29 บริษัท)

2. วางรากฐานสู่การพัฒนาอย่างยั่งยืน

วางรากฐานสู่การพัฒนาอย่างยั่งยืน ครอบคลุมด้านสิ่งแวดล้อม สังคม และบรรษัทภิบาล รวมทั้งการต่อต้านคอร์รัปชัน  โดยให้ความสำคัญกับการพัฒนากิจการในตลาดทุน พัฒนาผู้ลงทุน และสร้างกลไกให้เกิด
วินัยตลาด (market discipline) และยกระดับการบังคับใช้กฎหมาย

2.1 การจัดทำแผนแม่บทเพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืน
· จัดทำ “แผนแม่บทเพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืน”  สำหรับการพัฒนากิจการในตลาดทุนให้มีคุณภาพ  ทั้งในด้านสิ่งแวดล้อม สังคม บรรษัทภิบาล รวมทั้งการต่อต้านคอร์รัปชัน โดยกำหนดมาตรฐานและเสนอมาตรการที่ช่วยพัฒนากิจการ พัฒนาผู้ลงทุน และสร้างกลไกให้เกิดวินัยของภาคธุรกิจ และวินัยตลาด 
เพื่อเสริมกฎเกณฑ์จากทางการ  รวมทั้งสนับสนุนการสร้างวัฒนธรรมบรรษัทภิบาลให้เป็นมาตรฐานสากลเพื่อเกื้อหนุนการเติบโตที่ยั่งยืนของเศรษฐกิจไทย
2.2 การกำกับดูแลและบังคับใช้กฎหมาย

· จัดโครงการ “SEC for CEO Forum” เพื่อเป็นเวทีพบปะแลกเปลี่ยนความคิดเห็นระหว่าง ก.ล.ต.ผู้บริหารบริษัทจดทะเบียน และผู้ทรงคุณวุฒิทางด้านต่าง ๆ จากภาครัฐและเอกชน เช่น ส่งเสริมให้บริษัท
จดทะเบียนให้ความสนใจในเรื่องการพัฒนาอย่างยั่งยืน และแนะนำการใช้เครื่องมือทางการเงินใหม่ ๆ 
ในการระดมทุน  เพื่อขยายโอกาสทางธุรกิจโดยใช้ตลาดทุนในการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ  
· ปรับปรุงการจัดทำความเห็นของฝ่ายจัดการเกี่ยวกับฐานะการเงินและผลการดำเนินงาน (MD&A) ในแบบแสดงรายการข้อมูลประจำปี (แบบ 56-1) ตามข้อแนะนำจากผลประเมิน CG Watch 2012  
เพื่อยกระดับการเปิดเผยข้อมูลการวิเคราะห์ฐานะการเงินและผลการดำเนินงานของบริษัทจดทะเบียน 
โดยจัดสัมมนาเพื่อสรุปแนวทางการจัดทำ MD&A และเผยแพร่แบบประเมินความครบถ้วนของข้อมูล (checklist) เพื่อช่วยให้บริษัทจดทะเบียนเปิดเผยข้อมูลได้ดีขึ้น
· ร่วมกับสมาคมบริษัทจัดการลงทุนออกแนวทางในการบริหารความเสี่ยงจากการลงทุน 
และแบบประเมินตนเองก่อนตัดสินใจลงทุนในตราสารหรือธุรกรรมทางการเงินที่มีความซับซ้อน 
· ส่งเสริมให้บริษัทจัดการลงทุนปฏิบัติตามมาตรฐานการวัดผลการดำเนินงานระดับสากล (GIPS) เพื่อให้การคำนวณและการเปิดเผยข้อมูลเป็นมาตรฐานเดียวกัน และสามารถเปรียบเทียบกันได้
ในระดับสากล อีกทั้งเป็นการเตรียมความพร้อมเสนอขายหน่วยลงทุนข้ามประเทศ
· ดำเนินการเข้าตรวจบริษัทหลักทรัพย์ (13 บริษัท) บริษัทหลักทรัพย์จัดการลงทุน (16 บริษัท) 
ตรวจระบบการควบคุมคุณภาพงานสอบบัญชีของสำนักงานสอบบัญชี (14 บริษัท) และสอบทานแบบ 56-1 ของบริษัทจดทะเบียน (257 บริษัท)
· การดำเนินการตามกฎหมาย กรณีผู้บริหารบริษัทจดทะเบียนทุจริต 4 เรื่อง กรณีธุรกิจเถื่อน 9 เรื่อง  
กรณีการกระทำอันไม่เป็นธรรม 7 เรื่อง และกรณีไม่รายงานหรือรายงานการถือครองหลักทรัพย์ 2 เรื่อง
3. เพิ่มประสิทธิภาพในการกำกับดูแลและการอนุญาตเสนอขายหลักทรัพย์

การดำเนินการดังกล่าวได้คำนึงถึงระดับและความเร็วที่เหมาะสม เพื่อไม่เป็นข้อจำกัดในการพัฒนาความสามารถในการแข่งขันของตลาดทุนไทย และเพื่อให้ทางการสามารถจัดการกับความเสี่ยงต่าง ๆ 
ได้อย่างฉับไว


· อนุญาตออกและเสนอขายใบสำคัญแสดงสิทธิอนุพันธ์ให้เป็นแบบ auto approve  เพื่ออำนวย
ความสะดวกและลดภาระด้านเอกสารของเอกชน ลดขั้นตอนการทำงาน และลดผลกระทบจากราคาหุ้น
อ้างอิงที่เปลี่ยนแปลงไป 
· ผ่อนคลายกฎเกณฑ์ให้กองทุนรวมที่จัดตั้งอยู่แล้ว สามารถแบ่งหน่วยลงทุนออกเป็นหลายชนิด 
(multi-class) ได้และปรับปรุงหลักเกณฑ์การแบ่งชนิดหน่วยลงทุนของกองทุนรวมโดยอนุญาตเพิ่มเติม
ให้แบ่งชนิดตามสกุลเงินได้  เพื่อเพิ่มทางเลือกในการเสนอขายหน่วยลงทุนของบริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน และสร้างทางเลือกในการลงทุนให้แก่ผู้ลงทุน
· พิจารณาคำขออนุญาตการเสนอขายหลักทรัพย์แก่ประชาชน กรณีหุ้น IPO อนุญาตแล้ว 34 บริษัท (เข้าจดทะเบียนแล้ว 28 บริษัท) และอยู่ระหว่างพิจารณา 21 บริษัท กรณีกองทุนรวมอสังหาริมทรัพย์และกองทุนรวมสิทธิการเช่าอสังหาริมทรัพย์  8 กองทุน (เข้าจดทะเบียนแล้ว 6 กองทุน) และกรณีกองทุนรวมโครงสร้างพื้นฐาน 3 กองทุน 

4. สร้างโอกาสจากการเติบโตของกลุ่มประเทศเกิดใหม่ในภูมิภาคเอเชีย

มีบทบาทสนับสนุนการยกระดับสมรรถนะของเพื่อนบ้าน พร้อมกับเปิดทางให้ตลาดทุนไทยเป็นจุดเชื่อม
ไปลงทุนในกลุ่มประเทศเกิดใหม่ในภูมิภาคเอเชียอย่างแท้จริง

4.1 สร้างความสัมพันธ์ที่ดีและยกระดับสมรรถนะประเทศในกลุ่มอนุภูมิภาคลุ่มแม่น้ำโขง (GMS)
· ให้ความช่วยเหลือในด้านการยกระดับสมรรถนะ ตลอดจนการจัดทำความร่วมมือ MOU 
และเวทีหารือและแลกเปลี่ยนความรู้ต่าง ๆ ได้แก่ 
 

-  การจัดอบรมให้เจ้าหน้าที่จากลาวและกัมพูชา 5 หลักสูตร 

-  การเป็นเจ้าภาพจัดประชุมระหว่างหน่วยงานกำกับดูแลตลาดทุนในกลุ่มลุ่มแม่น้ำโขง

-  จัดทำ MOU กับรัฐบาลนครคุนหมิง ว่าด้วยความร่วมมือระหว่างคุนหมิงกับตลาดทุนไทย 
และการแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างกัน และ MOU กับธนาคารกลางพม่า ว่าด้วยเรื่องการให้ความช่วยเหลือ
ในการจัดตั้งตลาดทุน
4.2 การขยายโอกาสของกองทุนรวมไทยจากการเติบโตของ GMS
· ปรับปรุงกฎเกณฑ์การลงทุนของกองทุนรวมให้สามารถลงทุนใน GMS ได้บางส่วน 
4.3 การสนับสนุนให้เกิดการออกและเสนอขายหลักทรัพย์ระหว่างกันภายในอาเซียน
· ประกาศใช้มาตรฐานกลางของอาเซียนเรื่องการเปิดเผยข้อมูลในการเสนอขายหลักทรัพย์ 
(ASEAN Disclosure Standards) ร่วมกับมาเลเซียและสิงคโปร์ เพื่ออำนวยความสะดวกให้แก่ผู้ออกหลักทรัพย์ที่ต้องการเสนอขายหลักทรัพย์หลายประเทศในอาเซียนพร้อมกัน
· บรรลุข้อตกลงกับมาเลเซียและสิงคโปร์ในการเสนอขายกองทุนรวมข้ามกัน (ASEAN Collective Investment Scheme Framework) โดยสามารถนำหน่วยลงทุนของกองทุนรวมที่ได้รับการอนุญาตแล้ว
ในประเทศของตนไปเสนอขายให้แก่ผู้ลงทุนทั่วไปในประเทศภาคีได้ภายใต้กระบวนการอนุญาตที่สะดวก
และรวดเร็วขึ้น 
4.4 การทำให้สากลยอมรับมาตรฐานไทยเพื่อให้สามารถนำผลิตภัณฑ์ทางการเงินของไทยไปขายในต่างประเทศได้

· ติดตามมาตรฐานสากลเกี่ยวกับ Anti-Money Laundering and Combating the Financing of Terrorism และข้อแนะนำจากคณะทำงานเฉพาะกิจเพื่อดำเนินมาตรการทางการเงินเกี่ยวกับการฟอกเงิน (FATF) 
อย่างใกล้ชิด และสื่อสารให้ผู้ประกอบธุรกิจในตลาดทุนทราบถึงหน้าที่ในการรายงาน (ปปง.) เกี่ยวกับธุรกรรม
ที่กำหนดตามกฎหมายป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน และกฎหมายป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินเพื่อการก่อการร้าย ซึ่งบัญญัติขึ้นเพิ่มเติมเพื่อแก้ไขให้ไทยถูกปลดออกจากการเป็นประเทศที่มี
ความเสี่ยงสูงด้านฟอกเงิน
· ติดตามและผลักดันให้มีการเจรจาในระดับรัฐและแก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวข้องเพื่อผ่อนผันการดำเนินการตามกฎหมาย Foreign Account Tax Compliance Act (FATCA) ของสหรัฐฯ 
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