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6. การติดตามผลงาน Monitoring
นโยบายและวิธีปฏิบัติในการควบคุมคุณภาพเป็นส่วนสำคัญของระบบการควบคุมภายในของสำนักงาน การติดตามผลงานส่วนใหญ่ประกอบด้วยการทำความเข้าใจในระบบการควบคุมและพิจารณาว่าระบบการควบคุมมีการปฏิบัติงานอย่างมีประสิทธิภาพหรือไม่ และมีขอบเขตอย่างไร โดยการสัมภาษณ์ การทดสอบตามทางเดินเอกสาร และการตรวจสอบแฟ้มงาน รวมถึงการพัฒนาข้อเสนอแนะในการปรับปรุงระบบ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง หากพบว่ามีข้อบกพร่องหรือมาตรฐานและวิธีปฏิบัติทางวิชาชีพมีการเปลี่ยนแปลง
สำนักงานสนับสนุนให้หุ้นส่วนสำนักงานและพนักงานทุกคนในทุกระดับมีการติดตามผลและบังคับใช้มาตรฐานด้านคุณภาพ ด้านจรรยาบรรณ ด้านวิชาชีพ และมาตรฐานของสำนักงาน การติดตามผลนี้จะมีอยู่ในทุกๆด้านของงานทางวิชาชีพ 
สำนักงานจะพิจารณาข้อเสนอแนะที่ได้รับจากการปฏิบัติการตรวจสอบโดยหน่วยงานทางวิชาชีพ (Professional body) ที่เกี่ยวข้องและกฎเกณฑ์ของใบอนุญาต อย่างไรก็ตาม การปฏิบัติดังกล่าวไม่สามารถทดแทนโปรแกรมการติดตามผลภายในของสำนักงานเองได้
มาตรการป้องกันซึ่งเป็นกลไกในการรติดตามผลงานของสำนักงาน มีดังนี้
· มีโปรแกรมการศึกษาและการฝึกอบรมทั้งภายในและภายนอก
· มีข้อกำหนดให้หุ้นส่วนและพนักงานรู้ เข้าใจ และบังคับใช้นโยบายและวิธีปฏิบัติของสำนักงานในการสอบทานของงาน การสอบทานการควบคุมคุณภาพ และการอนุมัติโดยหุ้นส่วนที่รับผิดชอบงาน
· การระบุในนโยบายไม่ให้หุ้นส่วนและพนักงานเสนอข้อมูลงบการเงินของงานไม่ว่าจะในรูปแบบใด หากข้อมูลนั้นยังไม่ผ่านการลงนามอนุมัติที่จำเป็น
· มีมาตรฐานของสำนักงานในการทำให้งานเสร็จสมบูรณ์และระบบการควบคุมการเผยแพร่ ซึ่งสรุปถึงการอนุมัติ และลงนาม ที่จำเป็นต้องมี แยกตามประเภทของงาน หน้าที่ และความรับผิดชอบของแต่ละบุคคล
· ให้คำแนะนำแก่หุ้นส่วนที่รับผิดชอบงานและผู้สอบทานการควบคุมคุณภาพงานในการติดตามผลการอนุมัติที่เหมาะสมอย่างต่อเนื่อง
· ให้คำแนะนำแก่หุ้นส่วนและพนักงานทุกคนในการขอคำแนะนำจากบุคลากรอาวุโสที่เหมาะสมภายในสำนักงาน เมื่อพบการฝ่าฝืนในนโยบายหรือระเบียบการของสำนักงานที่มีนัยสำคัญหรือการฝ่าฝืนที่ไม่มีนัยสำคัญแต่เกิดขึ้นบ่อยครั้ง และ
· ให้มีการสอบทานในงานตามงวดเวลาโดยสมาคมวิชาชีพหรือสถาบันหรือหน่วยงานกำกับดูแล
สำนักงานกำหนดให้ต้องมีระมัดระวังในความต่อเนื่องของความมีประสิทธิภาพในการตรวจสอบระบบการควบคุมคุณภาพ เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงหรือพัฒนาในมาตรฐานหรือข้อกำหนดที่เกี่ยวข้องกับวิชาชีพ  และทดสอบการควบคุมเป็นระยะๆ ผ่านการติดตามงานอย่างเป็นทางการในระดับของแฟ้มงาน เพื่อให้แน่ใจว่าการควบคุมยังคงทำงานอย่างมีประสิทธิภาพ
สำนักงานกำหนดให้มีการตัดสินใจว่าจะใช้ผู้ติดตามผลงานที่เป็นอิสระหรือจัดให้มีระบบการติดตามผลงานภายในสำนักงานเอง โดยขึ้นอยู่กับทรัพยากรของสำนักงานและความสามารถในการปฏิบัติตามโปรแกรมได้อย่างมีประสิทธิภาพ  การตัดสินใจนี้จะมีขึ้นในแต่ละวงจรการตรวจสอบโดยหุ้นส่วนผู้จัดการซึ่งได้รับมอบอำนาจหน้าที่ผ่านการปรึกษาหารือกับหุ้นส่วนทุกคน
6.1
โปรแกรมการติดตามผลงาน
ความรับผิดชอบในการติดตามผลการนำนโยบายและวิธีปฏิบัติในการควบคุมคุณภาพไปปฏิบัติแยกต่างหากจากความรับผิดชอบโดยรวมต่อการควบคุมคุณภาพ วัตถุประสงค์ของโปรแกรมการติดตามผล คือ เพื่อช่วยให้สำนักงานได้รับความเชื่อมั่นอย่างสมเหตุสมผลว่า นโยบายและวิธีปฏิบัติที่เกี่ยวข้องกับระบบการควบคุมคุณภาพของสำนักงานมีความสอดคล้อง เพียงพอ และปฏิบัติงานอย่างมีประสิทธิภาพ นอกจากนี้โปรแกรมนี้มีเจตนาจะช่วยให้แน่ใจว่า มีการปฏิบัติตามแนวปฏิบัติและข้อกำหนดในการสอบทานตามข้อกำหนด
สำนักงานต้องออกแบบระบบที่ให้มีความเชื่อมั่นอย่างสมเหตุผลว่า สิ่งที่มีสาระสำคัญและสิ่งที่ทำให้เกิดการฝ่าฝืนนโยบายและการควบคุมคุณภาพไม่น่าจะเกิดขึ้น หรือไม่พบ  คนที่เกี่ยวข้องกับกลุ่มผู้ปฏิบัติงาน หรือคนที่มีหน้าที่สอบทานการควบคุมคุณภาพงาน (QCR) ในงานต้องไม่เป็นผู้ติดตามผลงานในงานเดียวกัน
เพื่อให้แน่ใจว่าการประเมินผลแฟ้มงานเป็นไปอย่างเที่ยงธรรมและปราศจากอคติ ผู้ที่เกี่ยวข้องกับกลุ่มผู้ปฏิบัติงานตรวจสอบหรือผู้ที่มีหน้าที่สอบทานการควบคุมคุณภาพงานไม่ควรได้รับเลือกให้ทำหน้าที่ติดตามผลในแฟ้มงานเดียวกันนั้น
เพื่อให้การติดตามผลเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ หุ้นส่วนและพนักงานทุกคนจำเป็นต้องร่วมมือกันในการติดตามผล โดยตระหนักว่าแต่ละคนเป็นส่วนสำคัญในระบบการควบคุมคุณภาพ การสนับสนุนของหุ้นส่วนและผู้จัดการในกระบวนการติดตามผลและในการตั้งข้อสังเกตและข้อบกพร่องที่ตรวจพบจากการติดตามผลเป็นส่วนที่สำคัญอย่างยิ่ง ความขัดแย้งกัน การไม่ปฏิบัติตาม หรือการละเลยข้อบกพร่องที่ตรวจพบ จะได้รับการแก้ไขโดยใช้กระบวนการแก้ปัญหาความเห็นที่ไม่ตรงกันของสำนักงาน
สำนักงานจะทำการติดตามผลงานโดยการเลือกงานของแต่ละบุคคล ซึ่งอาจเลือกโดยไม่ได้แจ้งให้กลุ่มผู้ปฏิบัติงานตรวจสอบทราบล่วงหน้า อย่างไรก็ตาม เป็นการเหมาะสมที่จะเลือกงานที่เสร็จสมบูรณ์และเผยแพร่แล้วของผู้สอบบัญชีที่รับผิดชอบงานหนึ่งงานหรือมากกว่านั้นในแต่ละงวดที่ตรวจสอบ สำนักงานอาจเลือกที่จะตรวจสอบงานจำนวนมากเป็นประจำทุกปี เพื่อให้แน่ใจว่าแฟ้มข้อมูลของหุ้นส่วนแต่ละคนได้รับการเลือกอย่างเป็นวัฏจักร (Cyclical basis) เป็นอย่างน้อย
สำนักงานกำหนดให้มีการสุ่มติดตามผลงานของหุ้นส่วนที่รับผิดชอบงานอย่างน้อยคนละหนึ่งงานในแต่ละปีและมีการติดตามผลงานของสำนักงานให้ครบทุกส่วนงานภายใน 3 ปี
6.2
กระบวนการตรวจสอบ
การติดตามผลระบบการควบคุมคุณภาพของสำนักงานอาจเป็นกระบวนการต่อเนื่องหรือตามงวดเวลา หรือในทั้งสองกรณี การเลือกงานเพื่อทำการตรวจสอบจะทำเป็นวัฎจักร เช่น วงจรการตรวจสอบจะครอบคลุมระยะเวลาไม่เกินสามปี
ในการออกแบบการตรวจสอบ คนที่ติดตามผลงานจะต้องพิจารณาผลจากการติดตามผลในครั้งก่อน ลักษณะและขอบเขตของการอนุมัติที่ให้กับหุ้นส่วนและพนักงานแต่ละคน ลักษณะและความซับซ้อนของการปฏิบัติงานของสำนักงาน และความเสี่ยงที่เฉพาะเจาะจงที่เกี่ยวข้องกับลูกค้าของสำนักงาน
เอกสารหลักฐานจากการตรวจสอบมีดังนี้
· การประเมินการปฏิบัติตามมาตรฐานทางวิชาชีพ ข้อบังคับและข้อกำหนดทางกฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
· ผลจากการประเมินองค์ประกอบของระบบการควบคุมคุณภาพ
· การประเมินว่าสำนักงานได้นำนโยบายและวิธีปฏิบัติในการควบคุมคุณภาพมาใช้อย่างเหมาะสมหรือไม่
· การประเมินว่ารายงานของงานนั้นมีความเหมาะสมสำหรับสถานการณ์หรือไม่
· การระบุข้อบกพร่อง ผลกระทบ และการตัดสินใจว่าต้องมีการดำเนินการที่จำเป็นหรือไม่ โดยอธิบายรายละเอียดของการดำเนินการ และ
· การสรุปผลลัพธ์และข้อสรุปที่ได้ (เสนอต่อสำนักงาน) และข้อเสนอแนะสำหรับแก้ไขหรือเปลี่ยนแปลงที่จำเป็น
หุ้นส่วนที่รับผิดชอบงานจะต้องสอบทานรายงานการติดตามผลงาน (กับบุคลากรอื่นที่เหมาะสม) และตัดสินใจดำเนินการแก้ไขและหรือเปลี่ยนแปลงระบบ บทบาทและความรับผิดชอบ บทลงโทษ การยอมรับ และเรื่องอื่นที่ต้องพิจารณา
หุ้นส่วนและพนักงานทุกคนจะต้องให้ข้อมูลในผลที่ได้จากการติดตามผลงานเป็นประจำปี รวมถึงรายละเอียดอธิบายถึงกระบวนการติดตามผลและข้อสรุปในภาพรวมของการปฏิบัติตามและความมีประสิทธิภาพของสำนักงาน
6.3
รายงานผลจากการติดตามงาน
หลังจากเสร็จสิ้นการประเมินผลประจำปีของระบบการควบคุมคุณภาพของสำนักงาน ผู้ติดตามผลงานต้องรายงานผลให้กับผู้รับผิดชอบการควบคุมคุณภาพ หุ้นส่วนผู้จัดการ หุ้นส่วนสำนักงาน และพนักงานอื่นที่เหมาะสม รายงานจะต้องรวมถึงการอธิบายในรายละเอียดของกระบวนการติดตามผลและข้อสรุปของการปฏิบัติตามและความมีประสิทธิภาพของสำนักงานโดยรวม
รายงานการติดตามงานควรจะรวมข้อมูลต่อไปนี้เป็นอย่างน้อย
· การอธิบายวิธีการติดตามผลงานที่ปฏิบัติ
· ข้อสรุปที่ได้จากวิธีการติดตามผลงาน และ
· ในกรณีที่เกี่ยวข้อง การอธิบายถึงข้อบกพร่องที่เกี่ยวกับระบบ การเกิดขึ้นซ้ำๆ หรือเป็นข้อบกพร่องที่มีนัยสำคัญ และการดำเนินการที่แนะนำเพื่อแก้ไขข้อบกพร่องเหล่านี้
6.4
การประเมินผล การสื่อสาร และการแก้ไขข้อบกพร่อง
สำนักงานจะจัดการกับข้อบกพร่องทั้งหมดที่พบและรายงานจากผู้ติดตามผลงาน ควรพิจารณาว่า ข้อบกพร่องเหล่านี้บ่งชี้ถึงข้อบกพร่องที่เกี่ยวกับโครงสร้างของระบบการควบคุมคุณภาพหรือแสดงถึงการไม่ปฏิบัติตามของหุ้นส่วนหรือพนักงานบางคนหรือไม่
โดยทั่วไปข้อบกพร่องที่เกี่ยวกับโครงสร้างจะเป็นข้อบกพร่องที่เกิดขึ้นซ้ำๆ และได้เกิดขึ้นแต่ไม่ได้ถูกค้นพบ โดยหุ้นส่วนหรือพนักงานคนอื่น กรณีนี้อาจต้องมีการเปลี่ยนแปลงระบบการควบคุมคุณภาพหรือระบบเอกสารหลักฐาน เพื่อให้สามารถดำเนินการแก้ไขได้
สำนักงานจะพิจารณาข้อบกพร่องที่มีนัยสำคัญ และปฏิบัติตามมาตรฐานทางวิชาชีพ ข้อบังคับ และข้อกำหนดทางกฎหมาย หากมีข้อบกพร่องที่มีนัยสำคัญจะทำให้เสนอรายงานที่ไม่เหมาะสมหรือจะแสดงข้อมูลที่ขัดต่อข้อเท็จจริงหรือไม่ถูกต้อง ในสถานการณ์เช่นนั้น สำนักงานต้องพิจารณาขอคำแนะนำทางกฎหมาย
หากพิจารณาได้ว่า เป็นข้อบกพร่องที่เกี่ยวข้องกับระบบ หรือเกิดขึ้นซ้ำๆ จำเป็นต้องมีการดำเนินการแก้ไขทันที ในกรณีส่วนใหญ่แล้วข้อบกพร่องที่เกี่ยวข้องกับความเป็นอิสระและความขัดแย้งทางผลประโยชน์จะต้องมีการดำเนินการแก้ไขทันที
ผู้ที่รับผิดชอบในการฝึกอบรมและการพัฒนาด้านวิชาชีพจะต้องสอบทานข้อบกพร่องที่พบและพิจารณาว่ามีหลักสูตรหรือการอบรมเพิ่มเติมที่จะสามารถจัดการเรื่องที่ทำให้เกิดข้อบกพร่องได้อย่างมีประสิทธิภาพหรือไม่
6.4.1
การไม่ปฏิบัติตาม (Non-compliance)
การไม่ปฏิบัติตามระบบการควบคุมคุณภาพของสำนักงานถือว่าเป็นเรื่องร้ายแรง โดยเฉพาะกรณีที่หุ้นส่วนหรือพนักงานได้ปฏิเสธที่จะทำตามนโยบายของสำนักงาน
เนื่องจากระบบการควบคุมคุณภาพมีขึ้นเพื่อป้องกันผลประโยชน์ของสาธารณชน สำนักงานจะจัดการกับผู้ที่จงใจไม่ปฏิบัติตามอย่างโปร่งใสและเข้มงวด สำนักงานจะจัดการกับผู้ที่จงใจไม่ปฏิบัติตามได้หลายวิธี รวมทั้งการกำหนดแผนในการปรับปรุงผลการปฏิบัติงาน การสอบทานผลการปฏิบัติงาน การพิจารณาโอกาสในการเลื่อนตำแหน่งและเพิ่มค่าตอบแทน และสุดท้ายคือการยกเลิกการจ้างงาน
ในบางสถานการณ์ มีความจำเป็นที่จะกำหนดให้มีระบบการติดตามและดูแลเป็นการชั่วคราวสำหรับหุ้นส่วนหรือพนักงานซึ่งมักจะไม่ปฏิบัติตามระบบการควบคุมคุณภาพ โดยอาจรวมถึงการกำหนดให้มีการสอบทานงานที่ปฏิบัติโดยหุ้นส่วนอีกคนหนึ่ง หรือมีการติดตามผลการประเมินของงานก่อนจะเสนอรายงาน ในอีกทางเลือกหนึ่ง อาจจะจำกัดประเภทของงานที่หุ้นส่วนและพนักงานเหล่านี้สามารถปฏิบัติงานได้ เช่น จำกัดความเกี่ยวข้องในงานของกิจการขนาดใหญ่ โดยอาจจำกัดเป็นการชั่วคราวหรือถาวร
6.5
ข้อร้องเรียนและข้อกล่าวหา
สำนักงานกำหนดให้หุ้นส่วนผู้จัดการมีอำนาจและหน้าที่ในการดูและเกี่ยวกับข้อร้องเรียนและข้อกล่าวหาทั้งหมดของสำนักงาน
ข้อร้องเรียนและข้อกล่าวหา - โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่เกี่ยวข้องกับความล้มเหลวในการปฏิบัติงานด้วยความระมัดระวังรอบคอบที่เกี่ยวข้องกับงานของลูกค้า การละเมิดความเป็นส่วนตัว (ถ้ามี) หรือ ละเมิดการรักษาความลับ ความขัดแย้งในผลประโยชน์ การแบ่งแยกหรือการคุกคามโดยหุ้นส่วนหรือพนักงานระหว่างกันหรือกับลูกค้า ไม่ว่าจะเกิดในรูปแบบใดล้วนแล้วแต่เป็นเรื่องที่รุนแรง โดยวิธีการแก้ปัญหาข้อโต้แย้งได้กำหนดไว้ในส่วนที่ 5 ของแนวปฏิบัตินี้ หุ้นส่วนที่รับผิดชอบในเรื่องดังกล่าวอาจพิจารณาที่จะแจ้งต่อบริษัทประกันของสำนักงานและหรือขอคำแนะนำทางกฎหมาย หากยังคงมีความไม่แน่นอนอีก อาจมีการปรึกษาหารือกับหุ้นส่วนคนอื่น    ที่ปรึกษาซึ่งให้บริการโดยผู้ประกอบวิชาชีพ professional body หรือเพื่อนร่วมวิชาชีพที่เชื่อถือได้
สำนักงานกำหนดให้มีการดูแลนโยบายที่กำหนดไว้กับกระบวนการซึ่งมีขั้นตอนในรายละเอียดที่จะติดตาม     ข้อร้องเรียนและข้อกล่าวหา
การตรวจสอบในข้อร้องเรียนและข้อกล่าวหาอาจมีการมอบหมายให้กับคนที่มีทักษะ เป็นหุ้นส่วนที่มีประสบการณ์หรือพนักงานซึ่งไม่มีส่วนเกี่ยวข้องกับข้อร้องเรียนและข้อกล่าวหาดังกล่าวนั้น
สำนักงานกำหนดให้มีการจดบันทึกผลที่ได้จากกระบวนการนี้พร้อมทั้งการตอบกลับ วิธีปฏิบัติดังกล่าวรวมเรื่องต่อไปนี้เป็นอย่างน้อย
· การระบุถึงข้อเท็จจริงของสถานการณ์หลังจากที่ทำการสัมภาษณ์และ/หรือตรวจสอบเอกสารที่เกี่ยวข้อง
· การพิจารณาโดยการอ้างอิงกฎหมาย ข้อบังคับ มาตรฐานทางวิชาชีพ และนโยบายของสำนักงาน (ถ้ามี) ว่ามีข้อบกพร่องเกิดขึ้นหรือไม่ ลักษณะและขอบเขตของเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นและผลที่ตามมา
· หลังจากการปรึกษาหารือกับบุคคลที่เหมาะสมภายในสำนักงาน การพิจารณาใช้ผู้ให้คำปรึกษาด้านกฎหมายตามความเหมาะสม
· การจัดทำรายงานข้อเท็จจริงที่พบ รวมทั้งข้อเสนอแนะ และ
· การตอบกลับผู้ร้องเรียน
ขั้นตอนในการปฏิบัติเกี่ยวกับข้อร้องเรียนและข้อกล่าวหานี้ จะต้องทำให้หุ้นส่วนและพนักงานรู้สึกว่าสามารถแสดงความเห็นได้โดยไม่ต้องเกรงกลัว

เอกสารที่เกี่ยวข้อง
· การวางแผนงานในการติดตามผลงาน

· รายงานผลการติดตามผลงาน
· แนวการตรวจสอบ (Audit program)
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