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บริษัท เรียล เอสเตท เอ็กซ์โพเนนเชียล จำกัด และบริษัทย่อย
ข้อมูลทางการเงินระหว่างกาล
สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2568
และรายงานการสอบทานโดยผู้สอบบัญชีรับอนุญาต
รายงานการสอบทานข้อมูลทางการเงินระหว่างกาลโดยผู้สอบบัญชีรับอนุญาต
เสนอ ผู้ถือหุ้นของบริษัท เรียล เอสเตท เอ็กซ์โพเนนเชียล จำกัด  
ข้าพเจ้าได้สอบทานข้อมูลทางการเงินรวมของบริษัท เรียล เอสเตท เอ็กซ์โพเนนเชียล จำกัด และบริษัทย่อย (กลุ่มบริษัท) ซึ่งประกอบไปด้วยงบฐานะการเงินรวม ณ วันที่ 31 มีนาคม 2568 งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวม งบการเปลี่ยนแปลงส่วนของผู้ถือหุ้นรวม และงบกระแสเงินสดรวม สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันเดียวกัน และหมายเหตุประกอบงบการเงินรวมระหว่างกาลแบบย่อ และได้สอบทานข้อมูลทางการเงินเฉพาะกิจการของบริษัท เรียล เอสเตท เอ็กซ์โพเนนเชียล จำกัด (บริษัท) สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันเดียวกัน ด้วยเช่นกัน (รวมเรียกว่า “ข้อมูลทางการเงินระหว่างกาล”) ซึ่งผู้บริหารของกิจการเป็นผู้รับผิดชอบในการจัดทำและนำเสนอข้อมูลทางการเงินระหว่างกาลเหล่านี้ตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 34 เรื่อง การรายงานทางการเงินระหว่างกาล ส่วนข้าพเจ้าเป็นผู้รับผิดชอบในการให้ข้อสรุปเกี่ยวกับข้อมูลทางการเงินระหว่างกาลดังกล่าวจากผลการสอบทานของข้าพเจ้า 
ขอบเขตการสอบทาน
ข้าพเจ้าได้ปฏิบัติงานสอบทานตามมาตรฐานงานสอบทาน รหัส 2410 เรื่อง “การสอบทานข้อมูลทางการเงินระหว่างกาลโดยผู้สอบบัญชีรับอนุญาตของกิจการ” การสอบทานดังกล่าวประกอบด้วย การใช้วิธีการสอบถามบุคลากร ซึ่งส่วนใหญ่เป็นผู้รับผิดชอบด้านการเงินและบัญชี และการวิเคราะห์เปรียบเทียบและวิธีการสอบทานอื่น การสอบทานนี้มีขอบเขตจำกัดกว่าการตรวจสอบตามมาตรฐานการสอบบัญชี ทำให้ข้าพเจ้าไม่สามารถได้ความเชื่อมั่นว่าจะพบเรื่องที่มีนัยสำคัญทั้งหมดซึ่งอาจพบได้จากการตรวจสอบ ดังนั้นข้าพเจ้าจึงไม่แสดงความเห็นต่อข้อมูลทางการเงินระหว่างกาลที่สอบทาน
ข้อสรุป

ข้าพเจ้าไม่พบสิ่งที่เป็นเหตุให้เชื่อว่าข้อมูลทางการเงินระหว่างกาลดังกล่าวไม่ได้จัดทำขึ้นตามมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 34 เรื่อง การรายงานทางการเงินระหว่างกาล ในสาระสำคัญจากการสอบทานของข้าพเจ้า 
ข้อมูลและเหตุการณ์ที่เน้น
ตามที่กล่าวไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงินข้อ 14 และวรรคเรื่องอื่นเกี่ยวกับการแสดงความเห็นอย่างมีเงื่อนไขของผู้สอบบัญชีอื่นต่องบการเงินของกลุ่มบริษัทสำหรับปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2567 เกี่ยวกับเงินทดรองจ่าย จำนวน 216 ล้านบาท ซึ่งต่อมา เมื่อวันที่ 9 เมษายน 2568 ที่ประชุมคณะกรรมการของบริษัท มีมติมอบหมายให้ที่ปรึกษากฎหมายของกลุ่มบริษัทเป็นผู้ตรวจสอบข้อเท็จจริงเพิ่มเติมเกี่ยวกับรายการเงินทดรองจ่ายดังกล่าว และนำเสนอผลการตรวจสอบต่อที่ประชุมคณะกรรมการของบริษัท เมื่อวันที่ 30 เมษายน 2568 โดยที่ปรึกษากฎหมายได้แจ้งต่อคณะกรรมการของบริษัทว่า ไม่พบข้อมูลที่บ่งชี้หรือทำให้เกิดข้อสงสัยว่าผู้ที่ได้รับเงินทดรองจ่าย ได้ดำเนินการใดๆ เกี่ยวกับการใช้เงินทดรองดังกล่าว ที่อาจก่อให้เกิดความเสียหายหรือผลกระทบต่อกลุ่มบริษัท หรือส่งผลกระทบต่อส่วนได้เสียหรือประโยชน์ของผู้ถือโทเคนดิจิทัลแต่อย่างใด นอกจากนี้ในความเห็นของที่ปรึกษากฎหมายเหตุการณ์ประเด็นเงินทดรองจ่ายในปี 2567 เป็นเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นและสิ้นสุดไปแล้ว และจะไม่ก่อให้เกิดความเสียหาย ส่งผลกระทบ หรือเป็นเหตุให้กลุ่มบริษัท ตลอดจนผู้ถือโทเคนดิจิทัลต้องรับผิดในทางกฎหมาย หรือขาดประโยชน์อื่นใด ทั้งนี้ที่ประชุมคณะกรรมการของบริษัทรับทราบและมีความเห็นสอดคล้องกับผลการตรวจสอบและความเห็นของที่ปรึกษากฎหมายของกลุ่มบริษัท ข้าพเจ้าได้สอบทานข้อมูลตามที่กล่าวข้างต้นแล้ว ไม่พบสิ่งใดที่อาจมีผลกระทบที่มีสาระสำคัญต่องบการเงินสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2568 อันเกิดขึ้นจากรายการเงินทดรองจ่ายตามที่กล่าวไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงินข้อ 14 และวรรคเรื่องอื่น และตามที่ผู้บริหารได้ให้ที่ปรึกษากฎหมายดำเนินการตรวจสอบและเห็นด้วยกับข้อสรุปดังกล่าวข้างต้น
เรื่องอื่น 
ข้อมูลทางการเงินในงบการเงินรวมและงบการเงินเฉพาะกิจการ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2567 ที่แสดงเป็นข้อมูลเปรียบเทียบ  ตรวจสอบโดยผู้สอบบัญชีอื่นซึ่งได้แสดงความเห็นอย่างมีเงื่อนไขเนื่องจากไม่สามารถได้มาซึ่งหลักฐานการสอบบัญชีที่เพียงพอสำหรับการเข้าถึงและตรวจสอบข้อมูลอื่นใดเกี่ยวกับรายการเงินทดรองจ่ายที่อยู่นอกงบการเงินจากที่กลุ่มบริษัทบันทึกและเปิดเผยไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงินข้อ 14 ซึ่งกรรมการและผู้บริหารของกลุ่มบริษัทเป็นผู้รับผิดชอบ ตามรายงานลงวันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2568 ส่วนข้อมูลในงบการเงินรวมและงบการเงินเฉพาะกิจการสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2567 ที่นำมาแสดงเป็นข้อมูลเปรียบเทียบสอบทานโดยผู้สอบบัญชีอื่นข้างต้น โดยให้ข้อสรุปอย่างไม่มีเงื่อนไขตามรายงานลงวันที่ 15 พฤษภาคม 2567
(ณัฏฐ์รมณ วรธนธรรม์)

ผู้สอบบัญชีรับอนุญาตเลขทะเบียน 13086
บริษัท บัญชีกิจ จำกัด
กรุงเทพมหานคร
15 พฤษภาคม 2568

