ความเห็นฉบับเต็ม
เรื่องเสร็จที่ ๑๒๔/๒๕๔๔
 
(สำเนา)
ด่วน
ที่ นร ๐๖๐๑/๐๒๓๐                                               สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
เลขที่ ๑ ถนนพระอาทิตย์
เขตพระนคร กรุงเทพฯ ๑๐๒๐๐
 
๒๐  กุมภาพันธ์  ๒๕๔๔
 
เรื่อง  การให้สมาชิกกองทุนสำรองเลี้ยงชีพกู้ยืมเงินสะสมและผลประโยชน์ของเงินสะสมจาก
กองทุนสำรองเลี้ยงชีพ
 
เรียน  เลขาธิการคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
 
อ้างถึง  (๑)  หนังสือสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ด่วน
ที่ กลต.น. ๒๓๗๐/๒๕๔๓  ลงวันที่ ๒๐ พฤศจิกายน ๒๕๔๓
(๒)  หนังสือสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ด่วนมาก ที่ นร. ๐๖๐๑/๑๐๓๔
ลงวันที่ ๑๘  ตุลาคม ๒๕๔๓
 
ตามหนังสือที่อ้างถึง (๑) สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ได้ขอหารือเพิ่มเติมเนื่องมาจากการให้ความเห็นทางกฎหมายของคณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๓) ตามหนังสือที่อ้างถึง (๒) โดยมีข้อหารือว่า ประกาศที่คณะกรรมการ ก.ล.ต. กำหนดโดยอาศัยอำนาจตามมาตรา ๑๓๔ วรรคสาม แห่งพระราชบัญญัติหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๓๕ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๒ เพื่อกำหนดหลักเกณฑ์ เงื่อนไขและวิธีการในการดำเนินการจัดการกองทุนส่วนบุคคลของผู้จัดการกองทุนส่วนบุคคลนั้น จะนำไปใช้บังคับกับการจัดการกองทุนสำรองเลี้ยงชีพที่จัดตั้งขึ้นก่อนวันที่พระราชบัญญัติกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๒ ใช้บังคับได้หรือไม่ ดังความแจ้งอยู่แล้วนั้น
บัดนี้ สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้พิจารณาข้อหารือดังกล่าวประกอบกับความเห็นทางกฎหมายของคณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๓) ดังกล่าวข้างต้นแล้ว มีความเห็นว่าแม้ว่าประกาศที่ออกตามกฎหมายว่าด้วยหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์จะนำมาใช้บังคับกับกองทุนส่วนบุคคลตามกฎหมายว่าด้วยหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์หรือกองทุนสำรองเลี้ยงชีพตามกฎหมายว่าด้วยกองทุนสำรองเลี้ยงชีพที่ผู้จัดการกองทุนได้รับความเห็นชอบจากนายทะเบียนให้จัดการกองทุนตามกฎหมายว่าด้วยหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ได้เท่านั้น แต่หากสำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ต.ในฐานะนายทะเบียนพิจารณาแล้วเห็นว่าประกาศกำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการจัดการกองทุนส่วนบุคคลของผู้จัดการกองทุนส่วนบุคคลที่ออกตามกฎหมายว่าด้วยหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ฉบับใดจะเป็นประโยชน์แก่การจัดการกองทุนสำรองเลี้ยงชีพที่จัดตั้งขึ้นก่อนวันที่พระราชบัญญัติกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๒ ใช้บังคับ สำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ต. ก็สามารถออกประกาศเพิ่มเติมตามมาตรา ๑๕ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๒ เพื่อกำหนดให้ผู้จัดการกองทุนสำรองเลี้ยงชีพปฏิบัติตามประกาศที่ออกตามกฎหมายว่าด้วยหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ฉบับนั้นได้ อย่างไรก็ตาม ในการออกประกาศเพิ่มเติมตามมาตรา ๑๕ วรรคสอง ดังกล่าวนั้น คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๓) ได้ให้ความเห็นไว้ในการตอบข้อหารือของสำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ต. เรื่อง ขอให้ตีความมาตรา ๑๕ แห่งพระราชบัญญัติกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๒ ว่าในการประกาศกำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขให้ผู้จัดการกองทุนปฏิบัติเพิ่มเติมตามมาตรา ๑๕ วรรคสอง นั้น นอกจากจะต้องเป็นไปเพื่อประโยชน์ในการควบคุมดูแลการจัดการกองทุนของผู้จัดการกองทุนสำรองเลี้ยงชีพเดิมให้มีมาตรฐานการปฏิบัติใกล้เคียงกับการจัดการกองทุนของผู้จัดการกองทุนส่วนบุคคลตามกฎหมายว่าด้วยหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์แล้ว ยังต้องเป็นการกำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขให้ผู้จัดการกองทุนปฏิบัติเพิ่มเติมจากหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่มีอยู่เดิมเท่านั้น สำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ต. ในฐานะนายทะเบียนไม่อาจออกประกาศเพื่อแก้ไขหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขเดิมที่มีอยู่ได้ ทั้งนี้ จนกว่าระยะเวลาหนึ่งปีตามบทเฉพาะกาลจะได้ล่วงพ้นไปแล้ว
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
 
ขอแสดงความนับถือ
 
 
(ลงชื่อ)  ชัยวัฒน์  วงศ์วัฒนศานต์
(นายชัยวัฒน์  วงศ์วัฒนศานต์)
เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา
 
 
 
สำนักงานเลขานุการกรม
โทร. ๒๒๒๐๒๐๖-๙
กลุ่มกฎหมายสวัสดิการสังคม
โทร. ๒๒๒๐๒๐๖-๙ ต่อ ๔๒๗
โทรสาร ๒๒๔๑๓๓๕
www.krisdika.go.th
