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I.  การกำกับดูแลบริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุนตามแนว Risk-Based Approach (RBA)

สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (สำนักงาน) 
ได้กำหนดภารกิจขององค์กรไว้ประการหนึ่งว่า จะดำเนินการเพื่อให้ผู้เกี่ยวข้องมีความมั่นใจ
และเชื่อถือในกลไกการทำงานของบริษัทหลักทรัพย์ที่ได้รับใบอนุญาตให้ประกอบธุรกิจหลักทรัพย์ประเภทการจัดการกองทุนรวมและกองทุนส่วนบุคคลซึ่งหมายรวมถึงกองทุนสำรองเลี้ยงชีพด้วย (บริษัทจัดการ) โดยบริษัทจัดการต้องมีการให้บริการและการดำเนินงานที่ได้มาตรฐาน มีระบบงานด้านการปฏิบัติการจัดการกองทุน และระบบการควบคุมภายในที่ดี ทั้งนี้ เพื่อให้มั่นใจได้ว่าลูกค้า
จะได้รับบริการที่ดีและเป็นธรรม ตามหลักความซื่อสัตย์สุจริต (Duty of Loyalty) และหลักความระมัดระวัง (Duty of Care) จากวัตถุประสงค์ในการกำกับดูแลบริษัทจัดการ ที่กล่าวข้างต้น สำนักงานจึงได้พัฒนากรอบในการกำกับดูแลบริษัทจัดการ ซึ่งให้ความสำคัญกับเรื่องของความเสี่ยงที่อาจเกิดขึ้นในการประกอบธุรกิจของบริษัทจัดการ (Risk-Based Approach : RBA) ที่จะทำให้การกำกับดูแลบริษัทจัดการไม่บรรลุวัตถุประสงค์ (Risk to Objectives) ในการกำกับดูแลของสำนักงาน โดยสำนักงานจะประเมินความเสี่ยง (risk factors) 4  ด้าน  ดังนี้
1. Operation Risk : พิจารณาความเสี่ยงด้านการปฏิบัติงานว่ามีความรัดกุมของโครงสร้าง 
ระบบและวิธีการปฏิบัติงานในภาพรวม โดยพิจารณาจากปัจจัยชี้วัด 7 ด้าน ได้แก่
 - โครงสร้างและระบบงานโดยรวมที่สามารถป้องกันมิให้บริษัทจัดการมีปัญหา
ด้านการปฏิบัติงานและบริหารงาน โดยพิจารณาจากการจัดโครงสร้างงานในลักษณะที่ทำให้สามารถปฏิบัติงานและคานอำนาจซึ่งกันและกัน สามารถป้องกันความขัดแย้งทางผลประโยชน์ และสามารถป้องกันการรั่วไหลข้อมูลภายใน (Chinese wall) เป็นต้น รวมทั้ง การดำรงคุณสมบัติของบุคลากรให้เป็นไปตามที่กฎหมายกำหนด 
  - ระบบควบคุมภายในและมาตรการป้องกันความขัดแย้งทางผลประโยชน์ โดยพิจารณาจากการจัดให้มีการแบ่งแยกหน้าที่และความรับผิดชอบที่ชัดเจนเพื่อประโยชน์ในการสอบทาน (check and balance) มีหลักปฏิบัติในการจัดเก็บและควบคุมเอกสารที่เกี่ยวข้องและการควบคุมการเข้าถึงข้อมูลภายใน มีมาตรการป้องกันความขัดแย้งทางผลประโยชน์ มีระบบในการควบคุมการลงทุน มีหลักปฏิบัติในการจัดสรรหลักทรัพย์อย่างเป็นธรรม และมีหลักปฏิบัติในการรวบรวมหลักฐานในการตัดสินใจลงทุนและบันทึกเหตุผล
   - ระบบการคำนวณและประกาศ NAV โดยพิจารณาจากขั้นตอนการปฏิบัติงาน เช่น ต้องมี ระบบคำนวณมูลค่ายุติธรรมของหลักทรัพย์ มีการสอบทานการคำนวณมูลค่าทรัพย์สินสุทธิกับผู้ดูแลผลประโยชน์ การลงประกาศมูลค่าทรัพย์สินสุทธิในหนังสือพิมพ์ และการแก้ไขการคำนวณและประกาศมูลค่าทรัพย์สินสุทธิ เป็นต้น
   - มีระบบการจัดทำบัญชีอย่างถูกต้องเหมาะสม เป็นไปตามโครงการ กฎหมาย มาตรฐานบัญชี และประกาศต่าง ๆ ของสำนักงาน
   - ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ โดยพิจารณาจากการจัดสรรทรัพยากรอย่างเหมาะสมเพียงพอต่อการสนับสนุนการประกอบธุรกิจ การป้องกันการเข้าถึงข้อมูลและระบบคอมพิวเตอร์โดยผู้ไม่มีอำนาจหน้าที่เกี่ยวข้อง ความถูกต้องครบถ้วนและความน่าเชื่อถือของของข้อมูล รวมถึงการทำงานของระบบคอมพิวเตอร์ได้อย่างต่อเนื่อง
    - ขอบเขตหน้าที่และความรับผิดชอบของหน่วยงานกำกับดูแล (compliance unit) โดยพิจารณาจากการติดตามประเมินระบบควบคุมภายใน และการจัดทำแผนการกำกับดูแลและตรวจสอบครอบคลุมการปฏิบัติงานครบทุกด้าน มีการกำกับดูแลและการตรวจสอบตามแผน และการจัดทำรายงานเพื่อเสนอคณะกรรมการบริษัท และการติดตามแก้ไข เป็นต้น
    - การบริหารงานบุคคล โดยพิจารณาถึงการจัดสรรให้มีบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถอย่างพอเพียงที่จะปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ
2. Portfolio Management Risk : พิจารณาความเสี่ยงด้านการจัดการลงทุนว่ามีระบบจัดการ
ลงทุนอย่างรัดกุม และมีระบบบริหารความเสี่ยงของการจัดการลงทุนในด้านต่าง ๆ ว่ามีความเหมาะสมและมีประสิทธิภาพเพียงพอที่จะเชื่อมั่นได้ว่ามีการจัดการลงทุนเยี่ยงผู้ประกอบวิชาชีพ โดยพิจารณาจากปัจจัย
ชี้วัด 2 ด้าน ได้แก่
    -  มีการระบุประเภทความเสี่ยงที่อาจจะเกิดขึ้นจากการประกอบธุรกิจจัดการลงทุน 
และการวางมาตรการในการบริหารความเสี่ยง โดยจะต้องครอบคลุมทุกความเสี่ยง เช่น ความเสี่ยงจาก
ความผันผวนของราคาตลาด (market risk) ความเสี่ยงจากการไม่ได้รับชำระคืนเงินต้นและผลประโยชน์จากการลงทุน(credit risk) ความเสี่ยงด้านบริหารสภาพคล่อง (liquidity risk) และความเสี่ยงจากการทำสัญญา
ที่ไม่สามารถใช้บังคับได้ตามกฎหมาย (legal risk) เป็นต้น และมีการวางมาตรการและกำหนดเครื่องมือในการวัดความเสี่ยงที่เกี่ยวข้อง รวมทั้ง จะต้องมีการวิเคราะห์เป็นประจำสม่ำเสมอหรือเมื่อมีเหตุการณ์ที่มีผลกระทบที่สำคัญต่อการลงทุน


    - มีระบบจัดการลงทุนอย่างรัดกุม โดยกำหนดผู้รับผิดชอบอย่างชัดเจน กรณีที่มีคณะกรรมการลงทุน (IC) จะพิจารณาว่ามีข้อมูลประกอบการตัดสินใจลงทุนที่เพียงพอ ทันต่อเหตุการณ์ มีหลักเกณฑ์ที่ชัดเจนในการคัดเลือกหลักทรัพย์และทบทวนอย่างสม่ำเสมอ โครงสร้างของ IC มีความขัดแย้งทางผลประโยชน์หรือไม่ มีบทบาทหน้าที่ในการควบคุมติดตามการจัดการลงทุนของผู้จัดการกองทุน และวิธีการในการติดตามและควบคุมดูแลผู้จัดการกองทุนให้ปฏิบัติตามนโยบายของคณะกรรมการลงทุนมีความเหมาะสมเพียงพอหรือไม่ เป็นต้น
3. Customer Relationship Risk : พิจารณาความเสี่ยงด้านการติดต่อกับผู้ลงทุนว่ามีการให้
คำแนะนำการลงทุนที่ถูกต้อง ให้ข้อมูลที่เพียงพอ ถูกต้อง ทันเวลาต่อผู้ลงทุน และมีระบบการรับคำสั่งซื้อขายหน่วยลงทุนที่มีประสิทธิภาพ และมีระบบในการจัดการกับข้อร้องเรียนของลูกค้า โดยพิจารณาจากปัจจัยชี้วัด 3 ด้าน ได้แก่


    - การเปิดเผยข้อมูลและการให้ความรู้แก่ผู้ลงทุน มีมาตรฐานการให้คำแนะนำ มีการเปิดเผยข้อมูลที่เพียงพอกับลูกค้าในการตัดสินใจลงทุน มีเอกสารประกอบการให้คำแนะนำครบถ้วนและเป็นปัจจุบัน รวมถึงการให้คำแนะนำต้องคำนึงถึงคุณลักษณะของลูกค้า กรณีให้คำแนะนำเฉพาะต้องทำความรู้จักผู้ลงทุน (know your customer) และให้คำแนะนำที่เหมาะสมกับผู้ลงทุน (suitability) มีการให้ความรู้แก่ผู้ลงทุนและตัวแทนสนับสนุนการขาย เป็นต้น และมีการดูแลติดตามตัวแทนสนับสนุนการขายให้ปฏิบัติให้เป็นไปตามกฎหมาย 

 - มีระบบในการจัดการเรื่องร้องเรียนของลูกค้า เช่น มีระบบในการรับข้อร้องเรียน
โดยมีหน่วยงานที่รับผิดชอบ มีการกำหนดขั้นตอนการรับข้อร้องเรียนไว้อย่างชัดเจนและสะดวก 
มีความเป็นธรรมในการจัดการกับข้อร้องเรียน มีการรายงานผู้บริหาร เป็นต้น
     - ระบบการขายและรับซื้อคืนหน่วยลงทุน ระบบการรับลูกค้า วิธีการรับลูกค้า และการ
ให้คำแนะนำ โดยพิจารณาจากการกำหนดให้มีหน่วยงานรับผิดชอบดูแลการติดต่อกับลูกค้า และการจัดให้มีระบบการรับคำสั่งซื้อขายหน่วยลงทุนและจัดสรรหน่วยลงทุนอย่างรัดกุม เป็นต้น
4. Prudential Risk : ความเสี่ยงด้านการดำรงส่วนของผู้ถือหุ้นว่ามีความสามารถในการ
ดำเนินธุรกิจได้ โดยไม่ก่อให้เกิดความเสียหายต่อกองทุนรวม ในกรณีที่บริษัทจัดการอาจไม่สามารถดำรงคุณภาพในการจัดการกองทุนได้ตามปกติต่อเนื่องจากการขาดเงินทุนในการดำเนินการ

นอกจากการประเมินความเสี่ยงที่อาจจะเกิดขึ้นแล้ว สำนักงานจะประเมินถึง
ผลกระทบที่อาจจะเกิดขึ้นต่อลูกค้าและระบบ (impact factors) ว่าจะมีมากน้อยเพียงใดหากเกิดกรณีที่เป็นความเสี่ยงขึ้นโดยปัจจัยชี้วัดความรุนแรงของผลกระทบดังกล่าว ได้แก่ ส่วนแบ่งตลาดในการรับจัดการกองทุน(market share) สัดส่วนกองทุน และจำนวนลูกค้าที่มีการซื้อขายหน่วยลงทุน (active customer) 
โดยที่ข้อมูลต่างๆ ของบริษัทจัดการที่มีผลกระทบต่อ risk factors และ impact factors 
อาจมีการเปลี่ยนแปลงได้ตลอดเวลา  ดังนั้น  สำนักงานจะมีการทบทวนการประเมินเป็นประจำ รวมทั้ง
จะมีการทบทวนใหม่เมื่อมีเหตุการณ์เปลี่ยนแปลงที่มีผลกระทบอย่างมีนัยสำคัญต่อปัจจัยที่ใช้ใน
การประเมินข้างต้น
II.  มาตรการกำกับดูแลบริษัทจัดการที่มีความเสี่ยงสูงจากการประเมินตามแนว RBA 


ตามที่กล่าวข้างต้นว่าในการดำเนินธุรกิจ บริษัทจัดการต้องจัดให้มีระบบการปฏิบัติงาน
และการควบคุมที่ดี  อย่างไรก็ดี การจัดให้มีระบบงานที่ดีมีต้นทุนที่สูง ดังนั้น เพื่อให้บริษัทจัดการทุกแห่งมีคุณภาพและมาตรฐานการดำเนินงานที่ดี และเพื่อไม่ให้บริษัทจัดการ ที่มีระบบงานที่ดีมีความเสียเปรียบในเชิงการแข่งขันทางธุรกิจ  สำนักงานจึงจะดำเนินการกับบริษัทจัดการที่ยังมีระบบงานไม่ได้มาตรฐานหรือไม่ปฏิบัติตามกฎเกณฑ์หรือจรรยาบรรณที่ดีในการดำเนินธุรกิจอย่างเข้มงวด โดยสำนักงานจะใช้การประเมินตามแนว RBA ข้างต้นเป็นเครื่องมือหนึ่งในการประเมินความเสี่ยงในเรื่องดังกล่าวของบริษัทจัดการ โดยสำนักงานได้กำหนดแนวทางดำเนินการกับบริษัทจัดการที่มีความเสี่ยงสูงเป็น 2 ลักษณะ 
เรียงจากมาตรการที่มีความเข้มงวดจากน้อยไปมาก ดังต่อไปนี้
1.  การให้แก้ไขปรับปรุงในด้านที่มีความเสี่ยงสูง


     (1)  เชิญผู้บริหารหรือคณะกรรมการของบริษัทจัดการเข้าพบ เพื่อเสริมสร้าง
ความเข้าใจให้ผู้บริหารของบริษัทจัดการให้ตระหนักความสำคัญต่อการจัดให้มีระบบการกำกับดูแลการปฏิบัติงานที่ดีและความคาดหวังที่สำนักงานมีต่อกรรมการหรือผู้บริหารในการจัดการและควบคุมดูแลให้มีการปฏิบัติงานที่ดี และออกหนังสือสั่งการให้บริษัทจัดการดำเนินการแก้ไขจุดบกพร่องตามที่สำนักงานมีข้อสังเกต
                                 (2)  กำกับดูแลบริษัทจัดการเข้มงวดขึ้น โดยสำนักงานจะเข้าตรวจสอบถี่ขึ้น (on-site) 
หรือให้บริษัทจัดการส่งรายงานเพิ่มเติมเป็นกรณีพิเศษ/รายงานผลการตรวจสอบการปฏิบัติงานถี่ขึ้น 
(off-site) หรือให้บริษัทจัดการจัดส่งแผนการตรวจสอบและรายงานผลการตรวจสอบของหน่วยงานกำกับดูแลการปฏิบัติงานต่อสำนักงานทุกไตรมาส  เป็นต้น
     (3)  กำหนดเงื่อนไขให้บริษัทจัดการต้องปรับปรุงขั้นตอนการดำเนินงานและควบคุม
การปฏิบัติงานในเรื่องที่สำคัญให้เหมาะสมและรัดกุมยิ่งขึ้น 
2.  การจำกัดการดำเนินธุรกิจ     
     

     เพื่อเป็นการป้องกันไม่ให้นักลงทุนมีความเสี่ยงเพิ่มมากขึ้นจากบริษัทจัดการที่มีระบบการกำกับดูแลการปฏิบัติงานและมาตรฐานการควบคุมภายในที่ไม่เพียงพอ สำนักงานอาจจะดำเนินการจำกัดการประกอบธุรกิจในระหว่างที่บริษัทจัดการยังมิได้มีการแก้ไขปรับปรุงระบบงานตามข้อสังเกตของสำนักงาน เช่น ห้ามมิให้ขยายการประกอบธุรกิจจัดการกองทุนรวม กองทุนส่วนบุคคล และกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ โดยมิให้มีการจัดตั้งกองทุนรวมกองใหม่ การรับจัดการกองทุนส่วนบุคคลให้กับลูกค้ารายใหม่ การจดทะเบียนกองทุนและเพิ่มนายจ้างให้กับกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ เป็นต้น


ทั้งนี้  เพื่อให้ผู้ลงทุนมีข้อมูลประกอบการตัดสินใจเลือกใช้บริการของบริษัทจัดการและเพื่อให้เกิดความโปร่งใสในการดำเนินการดังกล่าว  สำนักงานจะเปิดเผยผลการกำกับดูแลบริษัทจัดการตามแนว RBA ต่อผู้ลงทุนด้วย โดยท่านสามารถเรียกดูข้อมูลผลการตรวจสอบบริษัทจัดการได้ที่ http://capital.sec.or.th/webapp/invest/serv_p1.php?type=mut&ref_id=534&licno=5
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