แนวทางการกำกับดูแลการเสนอขายหลักทรัพย์ผ่านสื่อ on-line 
หลักการ  การเสนอขายหลักทรัพย์ทางสื่อ on-line เป็นอีกช่องทางหนึ่งในการเสนอขายหลักทรัพย์ หลักเกณฑ์ที่ใช้กำกับธุรกรรมดังกล่าวยังคงใช้หลักเกณฑ์เดียวกับการเสนอขายหลักทรัพย์
ที่ใช้อยู่ในปัจจุบัน อย่างไรก็ดี การเสนอขายหลักทรัพย์ทางสื่อดังกล่าวเป็นทางเลือกที่เพิ่มขึ้นเท่านั้น
ผู้เสนอขายยังคงต้องใช้วิธีการเสนอขายแบบเดิมควบคู่ไปด้วย จะใช้สื่อ on-line ในการเสนอขายหลักทรัพย์เพียงอย่างเดียวไม่ได้
1.  การประกาศหรือโฆษณาข้อมูลเกี่ยวกับการเสนอขายหลักทรัพย์ทางสื่อ on-line เช่น internet ถือเป็นเสนอขายหลักทรัพย์หรือไม่?
 ตามปกติ การประกาศหรือโฆษณาข้อมูลจะถือเป็นการเสนอขายหลักทรัพย์ 
ก็ต่อเมื่อมีการแจ้งถึงรายละเอียดหลักทรัพย์ที่ต้องการเสนอขาย ซึ่งได้แก่ ประเภทหลักทรัพย์ จำนวนและราคาหลักทรัพย์ กลุ่มเป้าหมายที่จะเสนอขายหลักทรัพย์ ทั้งนี้ ยกเว้นเป็นการแจ้งข้อมูลในลักษณะ
ดังกล่าวอันเกิดจากการแจ้งมติที่ประชุมคณะกรรมการหรือผู้ถือหุ้น

ดังนั้น หากบุคคลใดประกาศว่าประสงค์จะเสนอขายหลักทรัพย์โดยให้รายละเอียดตามที่กล่าวข้างต้น ไม่ว่าการประกาศหรือโฆษณาดังกล่าวจะกระทำผ่านสื่อใดก็ตาม ซึ่งรวมถึง
สื่อ on-line  เช่น internet จะถือว่าบุคคลนั้นได้เสนอขายหลักทรัพย์แล้ว 

โดยที่กฎหมายเกี่ยวกับการเสนอขายหลักทรัพย์ กำหนดว่าการออกและเสนอขาย
หลักทรัพย์จะกระทำได้ต้องได้รับอนุญาตจากสำนักงาน (เฉพาะกรณีเป็นหลักทรัพย์ออกใหม่) และ
เปิดเผยข้อมูลตามที่กำหนดก่อน  ดังนั้น การประกาศหรือโฆษณาข้อมูลการเสนอขาย (แม้ว่ายังไม่มี
การซื้อขายเกิดขึ้น) ไม่ว่าจะเป็นการเสนอขายในลักษณะปกติหรือการเสนอขาย on-line จะกระทำได้
ก็ต่อเมื่อได้รับอนุญาตจากสำนักงานและเปิดเผยข้อมูลตามที่กำหนดแล้ว  ทั้งนี้ ผู้ประสงค์จะเสนอขายหลักทรัพย์ต้องศึกษากฎเกณฑ์เกี่ยวกับการออกและเสนอขายหลักทรัพย์ว่าตนเองเข้าข่ายต้องขออนุญาตและเปิดเผยข้อมูลหรือไม่ อย่างไร ซึ่งข้อกำหนดดังกล่าวอาจแตกต่างกันไปตามประเภทของหลักทรัพย์และการเสนอขาย 
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2. เนื่องจากข้อมูลที่เผยแพร่ในสื่อ on-line ไม่สามารถจะจำกัดผู้ที่จะเข้ามาดูข้อมูลได้  สำนักงาน ก.ล.ต.  มีเกณฑ์ในการพิจารณาอย่างไรว่าการประกาศหรือโฆษณาการเสนอขายหลักทรัพย์กรณีใดถือเป็นการเสนอขายหลักทรัพย์ต่อประชาชนที่อยู่ในประเทศไทยซึ่งต้องขออนุญาตหรือเปิดเผยข้อมูลต่อสำนักงาน ก.ล.ต. ก่อน?   

 การประกาศหรือโฆษณาการเสนอขายหลักทรัพย์ไม่ว่าจะผ่านสื่อ on-line หรือ
สื่ออื่นใด ที่แสดงเจตนาให้เห็นว่าต้องการเสนอขายหลักทรัพย์ต่อบุคคลที่อยู่ในประเทศไทยถือว่า
เป็นการเสนอขายที่ต้องขออนุญาตและต้องเปิดเผยข้อมูลตามเกณฑ์ที่กำหนด
การเสนอขายที่มีลักษณะตามตัวอย่างดังต่อไปนี้ สามารถพิจารณาได้ว่าเป็นการ
เสนอขายต่อบุคคลที่อยู่ในประเทศไทย 
(1) มีถ้อยคำที่ระบุว่าเป็นการเสนอขายให้แก่บุคคลที่อยู่ในประเทศไทย

(2) มีการส่งข้อมูลเกี่ยวกับการเสนอขายหลักทรัพย์ไม่ว่าผ่านสื่อใดไปยังบุคคล
ในประเทศไทย

(3) เผยแพร่ข้อมูลการเสนอขายผ่าน website ที่มีที่อยู่ (address) ในประเทศไทย (.th)
(4) สามารถจ่ายชำระค่าซื้อหลักทรัพย์ด้วยเงินบาท

(5) ใช้ภาษาไทยในการประกาศหรือโฆษณาการเสนอขาย

(6) มีการกำหนดราคาเสนอขายเป็นเงินบาท

(7) มีการระบุถึงอัตราภาษีเกี่ยวกับการซื้อขายหลักทรัพย์ในประเทศไทย

(8)  มีตัวแทนที่อำนวยความสะดวกให้กับผู้ที่ประสงค์จะซื้อหลักทรัพย์ใน
ประเทศไทย การอำนวยความสะดวกดังกล่าว เช่น การให้ข้อมูลรายละเอียด การรับชำระเงิน 
การส่งมอบหลักทรัพย์ การรับประกันการจำหน่ายหลักทรัพย์ เป็นต้น 

ทั้งนี้ ผู้ที่ประสงค์จะเสนอขายหลักทรัพย์ผ่านสื่อ on-line ควรระบุถ้อยคำเพื่อป้องกันมิให้หน่วยงานทางการในประเทศอื่นพิจารณาได้ว่ามีความประสงค์จะเสนอขายหลักทรัพย์ในประเทศนั้น ๆ ด้วย เช่น อาจระบุว่า "การเสนอขายหลักทรัพย์ในครั้งนี้เป็นการเสนอขายต่อบุคคลที่อยู่ในประเทศไทยเท่านั้น" หรืออาจมีระบบตรวจสอบข้อมูลของผู้ที่สนใจจะดูข้อมูลว่าเป็นบุคคลที่อยู่ในประเทศไทยหรือไม่  หากผู้สนใจสามารถกรอกที่อยู่ในประเทศไทยเป็นภาษาไทยได้ จึงจะสามารถ
เปิดดูข้อมูลได้ เป็นต้น
อนึ่ง สำหรับผู้ที่ประสงค์จะเสนอขายหลักทรัพย์ผ่านสื่อ on-line ให้ผู้เสนอขาย

หลักทรัพย์แจ้งถึงการทำธุรกรรมดังกล่าวให้สำนักงาน ก.ล.ต. ทราบก่อนการเผยแพร่ผ่านสื่อ on-line ด้วย  
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3. สำนักงาน ก.ล.ต. มีข้อกำหนดเกี่ยวกับข้อมูลหรือข้อความที่ใช้ในการประกาศหรือโฆษณาการเสนอขายหลักทรัพย์ผ่านสื่อ on-line หรือไม่ อย่างไร? 

ตามเกณฑ์ปกติ การประกาศหรือโฆษณาการเสนอขายหลักทรัพย์ อาจแบ่งได้เป็น 
2 ลักษณะ คือ

(1) การโฆษณาในรูปแบบย่อ เพื่อให้ผู้สนใจทราบถึงการเสนอขายหลักทรัพย์  ลักษณะ จำนวน และราคา ของหลักทรัพย์ที่เสนอขาย สถานที่ติดต่อขอข้อมูลเพิ่มเติมหรือขอจองซื้อ 
ในลักษณะที่เรียกว่า tombstone advertising  การโฆษณาลักษณะข้างต้นต้องเป็นไปตามมาตรา 80 
แห่ง พระราชบัญญัติหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ พ.ศ. 2535 กล่าวคือ การโฆษณาจะทำได้ก็ต่อเมื่อ
แบบแสดงรายการข้อมูลการเสนอขายหลักทรัพย์และร่างหนังสือชี้ชวนมีผลใช้บังคับแล้ว และข้อความที่ใช้ต้องไม่เกินความจริง เป็นเท็จ หรือทำให้ผู้อื่นหลงผิด และต้องมีรายละเอียดเกี่ยวกับ หลักทรัพย์
ที่เสนอขาย ชื่อผู้เสนอขาย ประเภทธุรกิจของบริษัทที่ออกหลักทรัพย์ สถานที่ วัน เวลาที่จะขอรับหนังสือชี้ชวน เป็นต้น 

(2) การโฆษณาชี้ชวนพร้อมเผยแพร่ใบจองซื้อหลักทรัพย์ เพื่อให้ผู้สนใจจองซื้อ
หลักทรัพย์ดังกล่าว การโฆษณาชี้ชวนในกรณีนี้ ต้องมีการเผยแพร่หนังสือชี้ชวนที่มีรายการตามที่กฎหมายกำหนดและมีผลใช้บังคับแล้วควบคู่ไปด้วย 
 ดังนั้น หากผู้เสนอขายหลักทรัพย์ต้องการโฆษณาชี้ชวนในลักษณะข้างต้นผ่าน
สื่อ on-line  ผู้เสนอขายก็ต้องปฏิบัติตามเกณฑ์ปกติข้างต้นด้วย

4.1/ หนังสือชี้ชวนที่เผยแพร่ผ่านสื่อ on- line เหมือนหรือแตกต่างจากหนังสือชี้ชวน

ที่อยู่ในรูปเอกสารอย่างไร?

โดยหลักการหนังสือชี้ชวนที่เผยแพร่ผ่านสื่อ on-line ต้องไม่แตกต่างจากหนังสือ

ชี้ชวนที่ยื่นต่อสำนักงาน ก.ล.ต. และต้องไม่มีการนำเสนอที่มีการเน้นข้อความใดเป็นพิเศษ เช่น ต้องไม่ใช้สีหรือขนาดตัวอักษรสำหรับข้อมูลบางส่วนแตกต่างจากข้อมูลส่วนอื่น หรือต้องไม่เชื่อมโยง (hyperlink) ไปยังข้อมูลอื่น ๆ ที่เป็นการโฆษณา หรือวิเคราะห์บริษัท หรือหลักทรัพย์ที่เสนอขาย ซึ่งเป็นการให้ข้อมูลมากกว่าข้อมูลที่ปรากฏในหนังสือชี้ชวน

นอกจากนี้ ผู้เสนอขายหลักทรัพย์ต้องรับรองว่าหนังสือชี้ชวนที่ปรากฏบนสื่อ 

on-line มีข้อมูลไม่แตกต่างจากหนังสือชี้ชวนที่ยื่นต่อสำนักงาน ก.ล.ต. และไม่ว่าหนังสือชี้ชวนดังกล่าว
จะปรากฏอยู่บน web site ของผู้เสนอขายหลักทรัพย์ หรือของผู้รับประกันการจำหน่ายหลักทรัพย์
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ผู้เสนอขายหลักทรัพย์ยังคงเป็นผู้รับผิดชอบต่อข้อมูลดังกล่าว  ทั้งนี้ ผู้เสนอขายหลักทรัพย์ต้องจัดให้มี
ข้อความรับรองข้อมูลที่ปรากฏในหนังสือชี้ชวนบนสื่อ on-line ว่า "หนังสือชี้ชวนที่ปรากฏบนสื่อ on-line 
มีข้อมูลไม่แตกต่างจากหนังสือชี้ชวนที่ได้ยื่นต่อสำนักงาน ก.ล.ต."


เพื่อให้มั่นใจได้ว่าผู้ที่ได้รับใบจองซื้อต้องได้รับหนังสือชี้ชวน และเพื่อสนับสนุน

ให้ผู้ลงทุนศึกษาข้อมูลของหลักทรัพย์และบริษัทผู้ออกหลักทรัพย์ก่อนตัดสินใจลงทุน  ดังนั้น ผู้เสนอขาย

หลักทรัพย์ผ่านสื่อ on-line ต้องจัดให้มีหนังสือชี้ชวนไปพร้อมกับใบจองซื้อหลักทรัพย์เสมอ และควรจัดให้มีระบบเพื่อให้แน่ใจได้ว่าผู้ลงทุนได้อ่าน และทำความเข้าใจกับข้อมูลในหนังสือชี้ชวนก่อนเข้าถึงใบจองซื้อ โดยเฉพาะข้อมูลที่เป็นสาระสำคัญ (ได้แก่ หน้าแรกของหนังสือชี้ชวน ส่วนที่ 1 : ข้อมูลสรุป (executive summary) และส่วนที่ 2 : บริษัทที่ออกหลักทรัพย์ในหัวข้อปัจจัยความเสี่ยง) ในกรณีที่ผู้เสนอขายหลักทรัพย์เลือกใช้ระบบที่ผู้ลงทุนต้องผ่านการอ่านข้อมูลที่เป็นสาระสำคัญก่อนเข้าถึงใบจองซื้อหลักทรัพย์ ผู้เสนอขายหลักทรัพย์ควรจัดให้มีช่องทางให้ผู้ลงทุนสามารถเลือก download ข้อมูลในหนังสือชี้ชวนส่วนที่เหลือ

ทั้งหมดได้ด้วย

5. ผู้เสนอขายหลักทรัพย์ต้องรับผิดชอบกรณีที่มีผู้ไม่พึงประสงค์เข้าถึงระบบและ
แก้ไขข้อมูลในหนังสือชี้ชวนและใบจองซื้อหลักทรัพย์ที่เผยแพร่ผ่านสื่อ on-line หรือไม่ อย่างไร? 

ผู้เสนอขายหลักทรัพย์ต้องรับผิดชอบกรณีดังกล่าวไม่ว่าข้อมูลดังกล่าวจะเผยแพร่
อยู่บน website ของผู้เสนอขายเอง หรือบน website ของบุคคลอื่นที่ผู้เสนอขายจัดให้มีการเผยแพร่ และ
ผู้เสนอขายหลักทรัพย์ต้องเป็นผู้จัดให้มีระบบรักษาความปลอดภัยเพียงพอที่จะป้องกันมิให้มีการแก้ไขข้อมูลหนังสือชี้ชวนในสื่อ on-line เพื่อให้ผู้ลงทุนได้รับข้อมูลที่ครบถ้วนและไม่ถูกแก้ไข 

6. ผู้ที่ประสงค์จะเสนอขายหลักทรัพย์แก่บุคคลเฉพาะเจาะจงในวงจำกัด (private placement : pp) สามารถประกาศหรือโฆษณาข้อมูลเกี่ยวกับการเสนอขายหลักทรัพย์ทางสื่อ on-line ได้หรือไม่ อย่างไร?

ตามเกณฑ์ปกติ เอกสารที่ใช้ในการโฆษณาการเสนอขายหลักทรัพย์แก่บุคคล
เฉพาะเจาะจงในวงจำกัดต้องมีข้อความที่ระบุถึงกลุ่มบุคคลที่เป็นเป้าหมายในการเสนอขายอย่าง
เฉพาะเจาะจง และข้อความเกี่ยวกับการจำกัดการโอน (ถ้ามี) ตามประกาศที่เกี่ยวข้องกับการเสนอขายหลักทรัพย์แต่ละประเภท  ดังนั้น การเสนอขายหลักทรัพย์ pp ผ่านสื่อ on-line ก็ต้องปฏิบัติตามเกณฑ์
ดังกล่าวด้วยเช่นเดียวกัน และเพื่อเป็นการแสดงว่าผู้เสนอขายหลักทรัพย์มีเจตนาที่จะป้องกันมิให้มี
การเสนอขายหลักทรัพย์แก่บุคคลนอกกลุ่มเป้าหมาย ผู้เสนอขายหลักทรัพย์ควรจัดให้มีระบบตรวจสอบ
- 5 -

ว่าบุคคลที่ต้องการดูข้อมูลเกี่ยวกับการเสนอขายหลักทรัพย์เป็นบุคคลในกลุ่มเป้าหมายหรือไม่ เช่น กำหนดให้บุคคลที่จะเปิดดูข้อมูลการเสนอขายไม่ว่าจะเป็น tombstone advertising หรือเอกสาร
ในการชี้ชวนอื่นใดของการเสนอขายแบบ pp  ต้องกรอกข้อมูลส่วนบุคคลเพื่อให้ผู้เสนอขายตรวจสอบว่าเป็นกลุ่มเป้าหมายที่จะเสนอขายและให้ข้อมูลได้หรือไม่  นอกจากนี้ ผู้เสนอขายอาจจัดให้มีระบบ
เพื่อบันทึกด้วยว่าบุคคลที่จะเปิดดูข้อมูลรับทราบแล้วว่าการเสนอขายหลักทรัพย์ครั้งนี้เป็นการเสนอขายลักษณะ pp ซึ่งไม่มีข้อกำหนดให้ต้องเปิดเผยข้อมูลต่อสำนักงาน ก.ล.ต. และไม่มีข้อกำหนดให้ต้อง
เปิดเผยข้อมูลให้เป็นปัจจุบันด้วย เป็นต้น


7. 1/ ผู้เสนอขายหลักทรัพย์สามารถจัดให้มีการจองซื้อผ่านสื่อ on-line ได้หรือไม่ อย่างไร?


เนื่องจากใบจองซื้อหลักทรัพย์เป็นเอกสารหลักฐานที่ผู้จองซื้อใช้ยืนยันกับผู้เสนอขายหลักทรัพย์ในกรณีที่เกิดปัญหาในภายหลัง เช่น กรณีที่ผู้จองซื้อหลักทรัพย์อยู่ในข่ายที่จะได้รับ
การจัดสรร เนื่องจากได้ดำเนินการตามขั้นตอนการจองซื้อถูกต้อง ครบถ้วนตามที่ผู้เสนอขายกำหนดแล้ว 

แต่ปรากฏว่าไม่มีรายชื่อในผู้จองซื้อหลักทรัพย์ ผู้จองซื้อหลักทรัพย์ก็สามารถใช้ใบจองซื้อดังกล่าว
เป็นเอกสารทางกฎหมายเพื่อยืนยันกับผู้เสนอขายหลักทรัพย์ได้  นอกจากนี้ เนื่องจากปัจจุบันประกาศว่าด้วยการออกหลักทรัพย์บางประเภทกำหนดให้ใบจองซื้อหลักทรัพย์ต้องมีข้อความแสดงการยินยอมหรือ

รับทราบเงื่อนไขสำคัญบางประการของหลักทรัพย์ เช่น ข้อความที่แสดงว่าผู้ซื้อหุ้นก็ยอมรับการแต่งตั้ง

ผู้แทนผู้ถือหุ้นกู้ และยอมผูกพันตามข้อกำหนดสิทธิหากได้รับการจัดสรร  ดังนั้น การมีเอกสารในการ

จองซื้อหลักทรัพย์จึงยังเป็นเรื่องที่จำเป็น  และโดยที่ปัจจุบันยังไม่มีกฎหมายรองรับเอกสารที่อยู่ในรูปอิเล็กทรอนิกส์อย่างชัดแจ้ง ผู้เสนอขายหลักทรัพย์จึงยังควรจัดให้มีระบบการจองซื้อในรูปกระดาษ (hard copy) เช่นเดิมควบคู่ไปกับการรับจองซื้อหลักทรัพย์ผ่านสื่อ on-line ด้วย  อย่างไรก็ดี 

หากผู้เสนอขายไม่ได้จัดให้มีระบบจองซื้อในรูปกระดาษดังกล่าวไว้ ผู้เสนอขายหลักทรัพย์ก็ควรจัด
ให้มีระบบที่ทำให้มั่นใจว่า บุคคลอื่น (นอกจากลูกค้ารายที่จองซื้อรายนั้นเอง) จะไม่สามารถแก้ไข
เพิ่มเติมข้อมูลในใบจองซื้อนั้นได้ และลูกค้าที่จองซื้อสามารถพิมพ์ใบจองซื้อไว้เป็นหลักฐานได้ 
โดยมีข้อความที่แสดงว่า ผู้เสนอขายหลักทรัพย์ยินยอมให้ผู้จองซื้อหลักทรัพย์ใช้ใบจองซื้อที่พิมพ์
ผ่านสื่อ on-line ดังกล่าว เป็นเอกสารหลักฐานที่ไว้ยืนยันกับผู้เสนอขายหลักทรัพย์ได้
หมายเหตุ  1/ แก้ไขโดยแนวทางการกำกับดูแลการเสนอขายหลักทรัพย์ (ยกเว้นการเสนอขายหน่วยลงทุน) และการทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์เพื่อครอบงำกิจการผ่านสื่อ on-line (ฉบับที่ 2) เดือนมกราคม 2545

แนวทางการกำกับดูแลการทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์เพื่อครอบงำกิจการ (Tender Offer : T/O) 
ผ่านสื่อ on-line 
หลักการ การทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ทางสื่อ on-line เป็นอีกช่องทางหนึ่งในการเผยแพร่
คำเสนอซื้อหลักทรัพย์ การกำกับธุรกรรมดังกล่าวยังคงมีหลักการเดียวกับการทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ในปัจจุบัน  การเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับคำเสนอซื้อทางสื่อดังกล่าว เป็นเพียงการเพิ่มช่องทางการกระจายข้อมูล
สู่ผู้ถือหลักทรัพย์เท่านั้น ผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ยังคงมีหน้าที่จัดทำและส่งคำเสนอซื้อหลักทรัพย์โดย
วิธีการเดิมตามที่ประกาศกำหนด จะเผยแพร่ผ่านสื่อ on-line เพียงอย่างเดียวไม่ได้
1. การประกาศหรือโฆษณาว่าจะทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ทางสื่อ on-line เช่น internet 
ถือเป็นการประกาศเจตนาต่อสาธารณชนในการทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์หรือไม่?
 ตามเจตนารมณ์ของประกาศในปัจจุบัน การประกาศหรือโฆษณาทางสื่อมวลชนว่า
จะทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ถือเป็นการประกาศเจตนาต่อสาธารณชนวิธีหนึ่ง เนื่องจากมีการแจ้งให้คนจำนวนมากทราบ  ดังนั้น กรณีการประกาศหรือโฆษณาผ่านสื่อ on-line ซึ่งเป็นช่องทางที่คนจำนวนมากสามารถเข้าถึงข้อมูลได้ จึงถือเป็นการประกาศเจตนาต่อสาธารณชนเช่นเดียวกัน 
2. ผู้ทำคำเสนอซื้อสามารถเผยแพร่คำเสนอซื้อหลักทรัพย์ (แบบ 247-4) ผ่านสื่อ on-line 
ได้หรือไม่ อย่างไร?

การเผยแพร่แบบ 247-4 ผ่านสื่อ on-line สามารถกระทำได้ โดยหลักการแบบ 247-4 
ในสื่อ on-line ต้องไม่แตกต่างจากแบบ 247-4 ที่ยื่นต่อสำนักงาน ก.ล.ต.  ในกรณีที่ผู้ทำคำเสนอซื้อต้องการเผยแพร่แบบ 247-4 บนสื่อ on-line ที่มีความแตกต่างจากแบบ 247-4 ที่ยื่นต่อสำนักงาน ความแตกต่างนั้น

ต้องไม่มีสาระสำคัญ เช่น ต้องไม่ใช้สีหรือขนาดตัวอักษรสำหรับข้อมูลบางส่วนแตกต่างจากข้อมูลส่วนอื่น เพื่อเน้นให้ผู้ถือหลักทรัพย์สนใจข้อมูลเป็นพิเศษ  หรือต้องไม่เชื่อมโยง (hyperlink) ไปยังข้อมูลอื่น ๆ 
นอกเหนือจากแบบ 247-4  เป็นต้น และผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ต้องแจ้งต่อสำนักงาน ก.ล.ต. ถึงความ
แตกต่างดังกล่าวก่อนที่จะเผยแพร่แบบ 247-4 บน website  และเพื่อสนับสนุนให้ผู้ถือหลักทรัพย์ศึกษาข้อมูลของผู้ทำคำเสนอซื้อก่อนการตัดสินใจ ผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ควรจัดให้มีระบบเพื่อให้แน่ใจได้ว่าผู้ถือหลักทรัพย์ได้ศึกษาข้อมูลในแบบ 247-4  ก่อนการตัดสินใจขายในคำเสนอซื้อแล้ว 
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นอกจากนี้ ผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ต้องรับรองว่าแบบ 247-4 ที่ปรากฏบนสื่อ on-line ต้องมีข้อมูลไม่แตกต่างจากแบบ 247-4 ที่ยื่นต่อสำนักงาน ก.ล.ต.  และไม่ว่าแบบดังกล่าวจะปรากฎบน website ของผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ หรือผู้จัดเตรียมคำเสนอซื้อ ผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ยังคงเป็นผู้รับผิดชอบ

ต่อข้อมูลดังกล่าว  ทั้งนี้ ผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ต้องจัดให้มีข้อความรับรองข้อมูลที่ปรากฎในแบบ 247-4 
บนสื่อ on-line ว่า "แบบ 247-4 ที่ปรากฏบนสื่อ on-line ไม่แตกต่างจากแบบ 247-4 ที่ได้ยื่นต่อสำนักงาน ก.ล.ต."
อนึ่ง สำหรับผู้ที่ประสงค์จะทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ผ่านสื่อ on-line ให้ผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์หรือผู้จัดเตรียมคำเสนอซื้อแจ้งให้สำนักงาน ก.ล.ต. ทราบก่อนการเผยแพร่ผ่านสื่อ on-line ด้วย  

3. ผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ต้องรับผิดชอบกรณีที่มีผู้ไม่พึงประสงค์เข้าถึงระบบและแก้ไขข้อมูลในแบบ 247-4 และใบแสดงความจำนงในการขายหลักทรัพย์ที่เผยแพร่ผ่านสื่อ on-line หรือไม่ อย่างไร? 

ผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์มีส่วนในการรับผิดชอบกรณีดังกล่าวโดยต้องเป็นผู้จัดให้มีระบบรักษาความปลอดภัยเพียงพอที่จะป้องกันมิให้มีการแก้ไขข้อมูลแบบ 247-4 ในสื่อ on-line เพื่อให้
ผู้ถือหลักทรัพย์ได้รับข้อมูลที่ครบถ้วนและไม่ถูกแก้ไข
4. ผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์สามารถจัดให้มีการแสดงเจตนาขายหลักทรัพย์ทาง
สื่อ on-line ได้หรือไม่ อย่างไร ?

เนื่องจากใบแสดงเจตนาขายหลักทรัพย์เป็นเอกสารหลักฐานที่ผู้ถือหลักทรัพย์ใช้ยืนยัน
กับผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ในกรณีที่เกิดปัญหาในภายหลัง เช่น กรณีที่ผู้ถือหลักทรัพย์ได้ดำเนินการตาม
ขั้นตอนการแสดงเจตนาขายหลักทรัพย์ถูกต้อง ครบถ้วนตามที่ผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์กำหนดแล้ว แต่ไม่มีชื่อปรากฏในรายชื่อผู้แสดงเจตนาขายหลักทรัพย์  ผู้ถือหลักทรัพย์ก็สามารถใช้ใบแสดงเจตนาขายหลักทรัพย์เป็นเอกสารทางกฎหมายเพื่อยืนยันกับผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์ได้  ดังนั้น การมีเอกสารหลักฐานในการแสดงเจตนาขายหลักทรัพย์จึงยังเป็นเรื่องที่จำเป็น และโดยที่ปัจจุบันยังไม่มีกฎหมายรองรับเอกสารที่อยู่ในรูปอิเล็กทรอนิกส์ ผู้ทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์จึงไม่สามารถยอมรับการจองซื้อหลักทรัพย์ที่ผ่านสื่อ on-line ได้  โดยยังต้องใช้ใบแสดงเจตนาขายหลักทรัพย์ในรูปกระดาษ (hard copy) เช่นเดิม 
สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์

ธันวาคม 2543

