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ทำอย่างไรถึงจะไม่เป็นผู้ถือหุ้นปลาซิวปลาสร้อย
(สิทธิของผู้ถือหุ้นที่ควรรู้)

ในวงสนทนาของกลุ่มเพื่อนวงหนึ่ง

คุณแจ๋ว : ตอนนี้ดอกเบี้ยมันต่ำเหลือเกิน จะลงทุนยังไงดี ถึงจะได้ผลตอบแทนที่ดีหน่อย

คุณแจ่ม : ลงทุนในหุ้นในตลาดซิ  เลือกธุรกิจที่มีศักยภาพ มีการจัดการและประวัติการดำเนินงานที่ผ่านมา
น่าเชื่อถือ  ก็น่าจะดีนะ

คุณเม้า : อย่าเชียวนะ  คนเบี้ยน้อยอย่างพวกเรา ขืนลงทุนในบริษัทพวกนั้น ก็กลายเป็นปลาซิวปลาสร้อย ไม่มีสิทธิไม่มีเสียงในบริษัทหรอก ผู้บริหารผู้ถือหุ้นรายใหญ่เขาอยากจะทำอะไรก็ทำ เราไม่สิทธิไปค้านอะไรได้ 
ต้องก้มหน้ารับชะตากรรมไปนะซิ ดีไม่ดี ไอ้เงินที่ลงทุนไปน่ะ สูญหมด ฉันเห็นมาหลายบริษัทแล้ว

คุณแจ๋ว : จริงเหรอ แม่แจ่ม เธออยู่ในวงการนี้โดยตรง มันแย่ขนาดนั้นเชียวเหรอ?

คุณแจ่ม : (คิดในใจ - ตายละวา เพื่อนใกล้ตัวเรายังคิดอย่างนี้ แล้วคนที่เขาไกลวงการจะคิดในแง่ลบกับ
ตลาดทุนขนาดไหนเนี่ย ไม่ได้การ ท่าจะต้อง lecture เพื่อน ๆ ซะหน่อย) 

กฎมายที่เกี่ยวกับสิทธิของผู้ถือหุ้น

คุณแจ่ม : ดีจังเลยเม้า ที่เธอพูดเรื่องนี้ขึ้นมา ฉันจะได้มีโอกาสอธิบาย มันยาวหน่อยนะ แต่ฉันว่าจะมีประโยชน์ต่อพวกเราทุกคนเลย คืออย่างนี้นะ เรื่องการคุ้มครองผู้ถือหุ้นรายเล็กรายน้อยเนี่ย กฎหมายมหาชน 
(พระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจำกัด พ.ศ. 2535) เป็นกฎหมายหลักที่คุ้มครองสิทธิของผู้ถือหุ้นอยู่แล้ว แต่ผู้ถือหุ้นต้องยอมรับในเรื่องเสียงข้างมากนะ ก็เหมือนประชาธิปไตยไง และต้องเข้าใจด้วยว่ายังไง ๆ กฎหมายก็ไม่สามารถช่วยรายย่อยได้ถึงขนาดที่ยอมให้ผู้ถือหุ้นส่วนน้อยนิ๊ด สามารถมีสิทธิเสียงมากขนาดคัดค้านอะไรก็ได้ 
ไม่อย่างนั้น บริษัทก็คงทำธุรกิจลำบาก  ส่วนกฎหมายเกี่ยวกับหลักทรัพย์ (พระราชบัญญัติหลักทรัพย์และ
ตลาดหลักทรัพย์ พ.ศ. 2535 และประกาศที่เกี่ยวข้อง) เป็นตัวเสริม เวลาที่ผู้บริหารบริษัททุจริต ทำให้บริษัท
เสียหาย กฎหมายเกี่ยวกับหลักทรัพย์จะมีบทลงโทษทางอาญาเพิ่ม

สิทธิในการออกเสียงในที่ประชุมผู้ถือหุ้น

· คุณแจ่ม : ในการตัดสินใจเรื่องสำคัญของบริษัท ที่ต้องขอที่ประชุมผู้ถือหุ้น กฎหมายมหาชนกำหนดว่า ถ้าเป็นเรื่องทั่วไปให้ถือคะแนนเสียงข้างมากของผู้ที่ประชุม ก็คือเกินกว่าครึ่งนึง ซึ่งผู้ที่ถือหุ้น 1 หุ้นก็จะมี 1เสียง ถ้าเป็นเรื่องสำคัญมากๆ  ที่กระทบต่อสิทธิประโยชน์ของผู้ถือหุ้นโดยตรง หรือเป็นเรื่องที่จะทำให้เกิดการถ่ายเท
ผลประโยชน์ให้ผู้ที่มีอำนาจในบริษัท ทั้งกฎหมายมหาชน และกฎหมายหลักทรัพย์  ก็กำหนดให้การขอมติทำได้ยากขึ้นอีก โดยกำหนดให้ต้องได้รับเสียงสนับสนุนจากผู้ถือหุ้นด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า  ¾ ของผู้ถือหุ้นที่เข้าประชุม กรณีอย่างนี้ เสียงน้อย ๆ ของเราก็อาจมีความหมายได้นะ เพราะการที่ใครคนหนึ่งจะถือหุ้นในบริษัทถึง ¾ หรือ  75% คงเป็นไปได้ยาก ดังนั้น ถ้าอยากได้มติจากที่ประชุมผู้ถือหุ้นถึง ¾ ก็ต้องอธิบายและให้เหตุผลเพื่อชักจูงให้ผู้ถือหุ้นรายอื่นเห็นด้วย จนยอมลงมติให้ สำหรับเรื่องที่ต้องใช้มติ ¾ ก็เช่น 

· การเพิ่มทุน การลดทุน การควบกิจการ

· การแก้ไขข้อบังคับบริษัท

· การขาย โอนกิจการ ของบริษัทที่สำคัญให้แก่บุคคลอื่น

· การซื้อ รับโอนกิจการ ของบริษัทอื่นหรือบริษัทเอกชนมาเป็นของบริษัท

· การทำ  แก้ไข เลิกสัญญา  เกี่ยวกับการให้เช่ากิจการของบริษัทที่สำคัญ

· การมอบหมายให้บุคคลอื่นเข้าจัดการธุรกิจของบริษัท การรวมกิจการกับบุคคลอื่นโดยมี
วัตถุประสงค์จะแบ่งกำไรขาดทุนกัน

· การขายหุ้นให้กับกรรมการหรือพนักงาน (เพราะเป็นการให้หุ้นกับผู้บริหาร)

· การขายหุ้นจนทำให้ใครคนใดคนหนึ่งมีอำนาจควบคุมบริษัท โดยคน ๆ นั้น ไม่ต้องทำคำเสนอซื้อ (ผ่อนผันการทำคำเสนอซื้อ) 

สำหรับ 2 เรื่องหลังอยู่ภายใต้กฎหมายเกี่ยวกับหลักทรัพย์  ซึ่งนอกจากจะกำหนดว่าต้องได้มติจากที่ประชุมผู้ถือหุ้นถึง ¾  แล้ว ยังให้สิทธิผู้ถือหุ้นรายย่อย ๆ อย่างพวกเราที่ไม่เห็นด้วย สามารถคัดค้านมติเห็นชอบของผู้ถือหุ้นส่วนใหญ่ได้ เช่น ผู้ถือหุ้น  25 คน ถือหุ้นรวมกันตั้งแต่ 10% สามารถคัดค้านการให้หุ้นแก่กรรมการพนักงานได้  เห็นมั้ยว่า ถ้าพวกปลาซิวปลาสร้อยอย่างเราขยันเข้าประชุมผู้ถือหุ้น แล้วก็รวมตัวกันซะหน่อย เราก็สามารถแสดงพลังได้นะ 

การรวมตัวของผู้ถือหุ้น และบทบาทของผู้ถือหุ้นในการประชุม

คุณเม้า : ในทางปฏิบัติเราจะรวบรวมผู้ถือหุ้นรายย่อยยังไง? เราไม่ได้รู้จักกันเลย แถมบางบริษัทมีรายย่อยถืออยู่นิดเดียว ขอเน้นนะ ว่านิดเดียวจริง ๆ  แล้วผู้ถือหุ้นจะไปใช้สิทธิอย่างที่คุณแจ่มเล่าได้ไงล่ะ

คุณแจ่ม : ใช่เลย คุณเม้าเข้าใจปัญหาได้ตรงประเด็นจริง ๆ  เรื่องนี้พอมีกลไกป้องกันและแก้ไขพอสมควร แม้ว่าจะต้องออกแรงมากหน่อย คืออย่างนี้นะ ขั้นแรก เราต้องย้อนกลับไปตั้งแต่ตอนเลือกบริษัทที่จะลงทุนเลยล่ะ ถ้าเราศึกษาบริษัทให้ดีก่อนลงทุน มั่นใจว่าบริษัทจะไม่ทำอะไรมั่ว ๆ ซั่ว ๆ  ก็เป็นการป้องกันปัญหาได้ และเพื่อให้มั่นใจเพิ่มขึ้น ก็คงต้องดูสัดส่วนการกระจายหุ้นไปสู่รายย่อย (free float) ของบริษัทด้วย เพราะถึงคราวจำเป็น
ถ้าเราต้องใช้สิทธิรวมตัวกันอย่างที่ฉันเล่า เราจะได้มีหาพวกที่หัวอกเดียวกันและร่วมมือกันใช้สิทธิคัดค้าน
ผู้บริหารหรือผู้ถือหุ้นรายใหญ่ได้   ขั้นต่อไปคือ ทำยังไงให้ผู้ถือหุ้นรายย่อยคนอื่นเข้าใจปัญหาที่เราเจอและ
มาร่วมมือกับเรา  วิธีการหนึ่งก็คือ ก่อนที่เราจะเข้าร่วมประชุมผู้ถือหุ้น  เราต้องศึกษาข้อมูลบริษัทก่อน โดยอาจอ่านเอกสารที่บริษัทส่งไปให้ ไม่ว่าจะเป็นหนังสือนัดประชุม งบการเงิน รายงานประจำปีของบริษัท หรือหาข้อมูลของบริษัทใน website ของ ก.ล.ต. ก็ได้ เช่น งบการเงิน ข้อมูลการประกอบธุรกิจของบริษัท ที่เขาเรียกว่า 
แบบแสดงรายการข้อมูลประจำปี หรือแบบ 56-1 ข้อมูลพวกนี้จะช่วยให้เราเตรียมตัวในการซักถามผู้บริหารบริษัทได้เป็นอย่างดี  ถ้าเรามีประเด็น มีเหตุ มีผล อธิบายให้ผู้ถือหุ้นคนอื่นเข้าใจ และเห็นคล้อยตามได้ เราก็จะรวบรวมผู้ถือหุ้นได้วิธีหนึ่ง  ตัวฉันเองชอบการประชุมผู้ถือหุ้นนะ เพราะไม่ว่าฉันจะมีเสียงมากหรือน้อย ฉันก็มีสิทธิเข้าไป ซักถามได้  และหลาย ๆ ครั้ง ที่ฉันซักถามอย่างมีหลักการ ฉันก็ได้ผู้ถือหุ้นอื่นมาเป็นพวก และก็
คัดค้านมติสำเร็จ  ภูมิใจชมัด
การขอให้เรียกประชุมผู้ถือหุ้น การขอแก้ข้อบังคับบริษัท และการเลือกตั้งกรรมการ

คุณเม้า : ฟังดูง่ายนะคุณแจ่ม แล้วถ้าเกิดฉันเพิ่งเข้าไปถือหุ้นแล้วไม่ชอบใจในกฎ กติกา มารยาท ในบริษัท
นั้นล่ะ ฉันจะทำยังไงได้บ้าง

คุณจุก : เธอคงหมายถึงไม่ชอบข้อบังคับบริษัทใช่ไหม?
คุณเม้า : ใช่ อย่างข้อบังคับเกี่ยวกับการเลือกตั้งกรรมการน่ะ รายย่อยอย่างฉัน ก็อยากเลือกคนที่เห็นว่าไว้ใจได้ ไปเป็นตัวแทนของฉันในการเข้าไปบริหารบริษัท  เพื่อดูแลความเป็นธรรมให้แก่ผู้ถือหุ้นทุกระดับไม่ว่าจะเป็นรายใหญ่หรือรายย่อย  แต่เวลาออกเสียงลงคะแนนทีไร รายย่อยอย่างฉันก็แพ้ทุกที เพราะเสียงเรา 1 เสียงใช้เลือกกรรมการได้ทีละคน เหมือนเอาน้ำพริกไปละลายแม่น้ำ  ฉันเห็นเขาพูดกันถึงวิธีที่สามารถเอาเสียงฉัน 1 เสียง คูณ จำนวนกรรมการที่จะเลือกตั้ง  เผื่อฉันจะได้เทคะแนนเสียงที่คูณได้ตะกี้ ให้กรรมการคนที่ฉันอยากเลือก
คนเดียวไปเลย เสียงฉันก็ไม่แตกให้กรรมการทีละคน   แบบนี้ เสียงเล็ก ๆ อย่างฉันก็พอมีหวังเลือกกรรมการให้ได้อย่างใจซัก 1 คนก็ยังดี 

คุณแจ่ม : อ๋อ เขาเรียกว่า cumulative vote จ้ะ  อืม…. ฉันพอจะอธิบายขั้นตอนการขอแก้ไขข้อบังคับบริษัทให้เธอฟังได้นะ ขั้นตอนมันเยอะหน่อยนะ เพราะอยู่ดี ๆ เธอจะมีหนังสือไปบอกบริษัทว่าไม่ชอบกติกาที่เขามีอยู่ และขอให้เขาเปลี่ยน ง่าย ๆ แบบนั้นคงไม่ได้ 

ขั้นแรก เธอคงต้องหาทางให้มีการจัดประชุมผู้ถือหุ้นก่อน 

ถ้าบริษัทกำลังจะจัดประชุมสามัญผู้ถือหุ้นประจำปี ซึ่งบริษัทต้องจัดตามกฎหมายอยู่แล้ว เธอก็จะง่ายขึ้น คือ เธอปล่อยให้เขาประชุมตามวาระที่มีอยู่แล้วให้เสร็จก่อน หลังจากนั้น ถ้าเธอสามารถชักชวนผู้ถือหุ้นที่มาประชุมด้วยกันจำนวนตั้งแต่ 1/3 ของจำนวนหุ้นที่จำหน่ายได้ทั้งหมด ให้เห็นด้วยกับเธอ พวกเธอก็สามารถจะขอให้ที่ประชุมพิจารณาแก้ข้อบังคับบริษัทเกี่ยวกับวิธีการเลือกตั้งกรรมการ ซึ่งเป็นเรื่องอื่นที่ไม่อยู่ในหนังสือนัดประชุมได้ และอย่าลืมว่า เธอต้องได้เสียงสนับสนุนจากผู้ถือหุ้นคนอื่น ๆ  ด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า  ¾ ของ
ผู้ถือหุ้นที่เข้าประชุมนะ เธอถึงจะแก้ข้อบังคับได้

ทีนี้ ถ้าบริษัทยังไม่จัดประชุมในเวลาอันใกล้นี้ และเธอเกิดใจร้อนเกินกว่าจะรอได้  เธอก็ต้องชักชวน
ผู้ถือหุ้นคนอื่นให้เห็นด้วยกับเธอ โดยเธอต้องได้ผู้ถือหุ้นที่ถือหุ้นรวมกันตั้งแต่ 1/5 ของจำนวนหุ้นที่จำหน่ายได้ทั้งหมด  หรือได้ผู้ถือหุ้นตั้งแต่ 25 คน ซึ่งถือหุ้นตั้งแต่ 10% ของจำนวนหุ้นที่จำหน่ายได้ทั้งหมด  แล้วเธอและพวกก็สามารถเข้าชื่อกันทำหนังสือขอให้คณะกรรมการเรียกประชุมวิสามัญผู้ถือหุ้นได้ แต่ต้องระบุเหตุไว้ให้ชัดเจนในหนังสือนั้นนะ  ซึ่งกรรมการก็ต้องจัดให้มีการประชุมภายใน 1 เดือนนับแต่วันได้รับหนังสือจากพวกเธอ คราวนี้เธอก็สามารถขอให้ที่ประชุมพิจารณาการขอแก้ข้อบังคับบริษัทเกี่ยวกับวิธีการเลือกตั้งกรรมการได้แล้ว

การติดตามการปฏิบัติหน้าที่ของกรรมการ

คุณแจ๋ว : คุณแจ่ม แล้วที่เขาบอกว่าบริษัทที่เจ๊ง ส่วนใหญ่เป็นเพราะผู้บริหารหรือกรรมการ เพราะนอกจากจะเป็นผู้กุมอำนาจการบริหารบริษัทแล้วยังเป็นผู้ถือหุ้นรายใหญ่อีก เขาจึงจะทำอะไรก็ได้ที่ถ่ายเทผลประโยชน์ออกจากบริษัท  กฎหมายที่เธอพูดถึง จะช่วยผู้ถือหุ้นรายย่อยอย่างเราได้ยังไงล่ะ 

คุณแจ่ม : มีกลไกที่จะช่วยได้นะ แต่ขึ้นอยู่กับว่ารายย่อยจะร่วมมือกันลุกขึ้นสู้เพื่อปกป้องสิทธิหรือเปล่า กฎหมายกำหนดอยู่แล้วว่ากรรมการต้องทำอะไร และต้องไม่ทำอะไร

· เรื่องที่ต้องทำ เช่น 

· ต้องปฏิบัติหน้าที่ให้เป็นไปตามกฎหมาย วัตถุประสงค์ ข้อบังคับ และมติที่ประชุมผู้ถือหุ้น 
ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต และระมัดระวังรักษาผลประโยชน์ของบริษัท

· ต้องดูแลให้การเปิดเผยข้อมูลของบริษัท เช่น งบการเงิน ถูกต้อง ไม่เป็นเท็จ

· เรื่องที่ห้ามทำ เช่น 

· ห้ามกรรมการประกอบกิจการที่เหมือนหรือแข่งขันกับบริษัท เว้นแต่ได้แจ้งให้ที่ประชุมผู้ถือหุ้นทราบก่อนที่จะมีมติแต่งตั้ง 

· ห้ามกรรมการหรือคนที่เกี่ยวข้องกู้ยืมเงินจากบริษัท ยกเว้นเป็นสวัสดิการตามระเบียบ หรือเป็นการให้กู้ยืมตามพระราชบัญญัติว่าด้วยธนาคารพาณิชย์

ถ้าเห็นว่ากรรมการฝ่าฝืน คือไม่ทำในสิ่งที่ต้องทำ หรือทำในสิ่งที่ห้ามทำ แล้วทำให้เกิดความเสียหายกับบริษัท ผู้ถือหุ้นที่ถือหุ้นรวมกันตั้งแต่ 5% ของหุ้นที่จำหน่ายได้ทั้งหมด สามารถแจ้งให้บริษัทเรียกร้องค่าเสียหายจากกรรมการได้  ถ้าบริษัทไม่ยอมฟ้องกรรมการ  ผู้ถือหุ้นจะนำคดีขึ้นฟ้องร้องเรียกค่าสินไหมทดแทนแทนบริษัท และขอให้ศาลสั่งให้กรรมการนั้นออกจากตำแหน่งก็ได้

ที่จริงผู้ถือหุ้นมีอำนาจขนาดสามารถลงมติให้กรรมการคนใดออกจากตำแหน่งก่อนถึงคราวออกตามวาระได้โดยไม่ต้องมีเหตุผลใด ๆ ด้วยนะ แต่ต้องรวบรวมผู้ถือหุ้นที่มาประชุมให้ได้จำนวนไม่น้อยกว่า ¾ ของจำนวนผู้ถือหุ้นซึ่งมาประชุม และมีสิทธิออกเสียง และผู้ถือหุ้นเหล่านั้นต้องมีหุ้นนับรวมกันได้ไม่น้อยกว่า ½ ของจำนวนหุ้นที่ถือโดยผู้ถือหุ้นที่มาประชุมและมีสิทธิออกเสียง

เอกสารที่ผู้ถือหุ้นควรให้ความสำคัญ (หนังสือนัดประชุม รายงานการประชุม)

คุณเม้า : ฟังเธอพูดมันง่ายนะ แต่เราจะเอาหลักฐานอะไรไปกล่าวหาเขาล่ะ อย่าง เรื่องไม่ปฏิบัติหน้าที่ตามข้อบังคับ และมติที่ประชุมผู้ถือหุ้น ฉันเห็นในข้อบังคับก็เขียนอะไรกว้าง ๆ ไว้ หรือในมติที่ประชุมผู้ถือหุ้นก็เขียนอะไรที่หลวม ๆ ไม่ชัดเจน  เอะอะอะไรก็ให้ผู้ถือหุ้นอนุมัติในหลักการกว้าง ๆ ส่วนในรายละเอียดให้คณะกรรมการจะไปพิจารณาอีกที  ถ้าใครทำผิดข้อบังคับหรือมติก็คงแย่แล้ว เพราะทำยังไงก็คงไม่ผิดหรอกสิ่งที่บันทึกอะไรไว้แทบไม่มีอะไรผูกมัดเลย 

คุณแจ่ม : ใช่เลยคุณเม้า เรื่องนี้สำคัญมาก ผู้ถือหุ้นไม่ควรให้อำนาจกรรมการไปดำเนินการใด ๆ โดยไม่มี
กรอบกำหนด ยังไง ๆ  ควรพยายามตีกรอบไว้บ้าง เราอุตส่าห์มีสิทธิมีอำนาจในการตัดสินใจแล้วเราก็ควรใช้ให้คุ้มจริงไหม? มอบอำนาจไปให้เขาง่าย ๆ เดี๋ยวถึงเวลาต้องการกลับมาแล้วจะเสียใจนะ แค่นั้นไม่พอนะคุณเม้า เราต้องให้ความสำคัญกับการบันทึกรายงานการประชุมด้วยนะ ไม่งั้นเดี๋ยวกรอบที่ให้ไว้มันจะเบี้ยวโดยเราไม่รู้ตัว ฉันเคยเห็นมาแล้ว ในที่ประชุมพูดไว้อย่างนึง ในรายงานบันทึกไว้อีกอย่าง ผู้ถือหุ้นไม่เคยอ่าน จนลืมไปว่าประชุมว่าอย่างไร เขาจดยังไงก็ว่างั้น   ที่จริงหนังสือเชิญประชุม รายงานการประชุม เป็นหลักฐานสำคัญที่จะบอกได้ว่าใครเห็นด้วย ใครคัดค้าน เหตุผลคืออะไร  แต่ถ้าไม่มีการบันทึกโดยละเอียดแล้ว เอกสารเหล่านี้ก็ไม่มีประโยชน์อะไร  จริง ๆ แล้วกฎหมายก็ให้ความสำคัญกับเอกสารเหล่านี้ นะ อย่างในกฎหมายมหาชนบอกไว้ว่า- ในการเรียกประชุมผู้ถือหุ้น คณะกรรมการต้องทำหนังสือนัดประชุมและส่งถึงผู้ถือหุ้นไม่น้อยกว่า 7 วันก่อนการประชุม ในหนังสือนัดประชุมต้องมีวาระการประชุม พร้อมรายละเอียดตามสมควร ต้องระบุว่าเป็น เรื่องเสนอเพื่อทราบ เพื่ออนุมัติ หรือเพื่อพิจารณา  และต้องมีความเห็นกรรมการด้วย  ฉันเห็นว่ารายละเอียดที่ให้ในหนังสือนัดประชุมต้องเพียงพอที่ผู้ถือหุ้นจะเอาไปศึกษาก่อนมาออกเสียงลงคะแนน แต่ถ้าเธอเห็นว่าเขาเขียนแต่หัวข้อ มี
รายละเอียดนิด ๆ หน่อย ๆ มาให้อ่าน เข้าประชุมผู้ถือหุ้นครั้งต่อไป ก็ไปแสดงความเห็นในที่ประชุมว่า ให้ขอให้วาระการประชุมมีความชัดเจนพอที่ผู้ถือหุ้นจะใช้ตัดสินใจได้ ยิ่งถ้าเป็นเรื่องที่ซับซ้อน ก็ต้องยิ่งให้ข้อมูลมาก  ส่วนเรื่องความเห็นกรรมการนั้น ก็เป็นหลักฐานที่ดีนะ จะกลับไปดูได้เลยว่าในแต่ละเรื่องนั้น กรรมการเห็นกันอย่างไรบ้าง ถ้าไม่บันทึกว่ากรรมการคนไหนคัดค้าน ก็ต้องถือว่าเห็นเหมือนกันหมด 

นอกจากนี้ บริษัทต้องเตรียมรายงานการประชุมผู้ถือหุ้น รายงานการประชุมคณะกรรมการ เก็บไว้ที่สำนักงานใหญ่ และคณะกรรมการต้องจัดทำรายงานทั้งสองอย่าง ให้เสร็จภายใน 14 วัน นับแต่วันประชุม 

คุณเม้า : อย่างนี้ เมื่อประชุมไปแล้ว 14 วัน ฉันก็ไปขอดูรายงานการประชุมผู้ถือหุ้นได้ซิ 

คุณแจ่ม : ใช่จ้ะ

คุณเม้า : แล้วถ้าคณะกรรมการไม่จัดทำและส่งหนังสือเชิญประชุม รายงานการประชุม อย่างที่เธอเล่า ฉันก็ฟ้องเรียกค่าเสียหายจากกรรมการได้ด้วยล่ะซิ ก็เขาไม่ปฏิบัติหน้าที่ให้เป็นไปตามกฎหมายนี่ 

คุณแจ่ม : ตายจริง เธอเป็นอะไร จ้องแต่จะฟ้องท่าเดียว  ที่จริงการประชุมผู้ถือหุ้นครั้งใด ที่มีการนัดประชุมเพื่อลงมติ โดยฝ่าฝืนข้อบังคับหรือกฎหมายมหาชน  ผู้ถือหุ้นตั้งแต่ 5 คน หรือผู้ถือหุ้นซึ่งถือหุ้นรวมกันตั้งแต่ 1/5 ของจำนวนหุ้นที่จำหน่ายได้แล้วทั้งหมด จะร้องขอให้ศาลสั่งเพิกถอนมติในการประชุมได้ แต่ต้องร้องขอภายใน 
1 เดือนนับแต่วันที่ลงมติ  แต่ฉันว่าเรื่องสำคัญ คือ มาช่วยกันดูแลให้บริษัทให้ข้อมูลที่ถูกต้องเพียงพอในการ
ตัดสินใจ และบันทึกเรื่องราวการประชุมให้ละเอียดเพื่อที่จะได้ใช้อ้างอิงต่อไปจะดีกว่านะ
สิทธิของผู้ถือหุ้นในการขอให้นายทะเบียนเข้าตรวจบริษัท

คุณแจ๋ว : แล้วถ้าเราสงสัยว่าจะมีการกระทำผิด แต่รายงานทั้งหลายที่เธอว่ามันไม่พอล่ะ เราจะเอาหลักฐานจากไหนได้อีก  หรือเธอหมดภูมิแล้วล่ะ 

คุณแจ่ม : ก็เกือบหมดแล้วล่ะ กฎหมายมหาชนให้สิทธิผู้ถือหุ้นซึ่งถือหุ้นรวมกันตั้งแต่ 1/5 ของจำนวนหุ้นที่จำหน่ายได้ทั้งหมด หรือผู้ถือหุ้นจำนวนไม่น้อยกว่า 1/3 ของจำนวนผู้ถือหุ้นทั้งหมด เข้าชื่อกันทำคำขอเป็นหนังสือให้นายทะเบียน (อธิบดีกรมทะเบียนการค้า) แต่งตั้งผู้ตรวจสอบ เพื่อเข้าตรวจสอบบริษัทหรือการ
ดำเนินงานของคณะกรรมการ  โดยต้องระบุประเด็นที่ขอให้ตรวจสอบให้ชัดเจน ถ้าเรื่องที่ขอให้ตรวจเป็นเรื่องที่มีเหตุอันควรสงสัยว่า บริษัทโกงเจ้าหนี้ ฝ่าฝืนกฎหมายมหาชน  แจ้งข้อความเท็จเอกสารที่ยื่นต่อนายทะเบียนหรือเปิดเผยแก่ประชาชน  มีการดำเนินการผิดวัตถุประสงค์บริษัท กระทำการทุจริตต่อบริษัทหรือผู้ถือหุ้น มีการกระทำที่ทำให้ผู้ถือหุ้นฝ่ายข้างน้อยเสียเปรียบโดยไม่เป็นธรรม หรือการบริหารงานก่อนให้เกิดความเสียหายแก่
ผู้ถือหุ้น  นายทะเบียนจะแต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ตรวจสอบบริษัท
ฉันหมดภูมิแล้วล่ะ คอแห้งแล้วด้วย แยกย้ายกันกลับบ้านเถอะ อย่าลืมนะ เมื่อพวกเรามีสิทธิก็ต้องรักษาไว้เป็นอย่างดี ถ้าเราไม่รักษา เมื่อถึงเวลาเสียหายแล้วมาร้องทวงสิทธิ มันจะไม่มีหลักฐานหรือไม่เหลืออะไรให้ทวงแล้ว
ข้อมูลนี้เป็นเพียงส่วนหนึ่งของ พระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจำกัด พ.ศ. 2535 และประกาศที่เกี่ยวกับพระราชบัญญัติหลักทรัพย์และหลักทรัพย์ พ.ศ. 2535 
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